

தினகரன் THINAKARAN கிணைர்

2023 பெப்ரவரி 11 சனிக்கிழமை



தபால் மூலம் வாக்களிக்க 6,76,000 பேர் தகுதி

உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் தபால் மூலம் வாக்களிக்க ஆறு இலட்சத்து 76 ஆயிரத்து 873 பேர் தகுதி பெற்றுள்ளதாக தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது.

வரு. 91 இல. 36

Saturday 11, February, 2023

13 பக்கங்கள்

S.J.B., J.V.P ஆகிய இரு கட்சிகளினதும் போலிப் பிரசாரங்களை நம்ப வேண்டாம்

சுயாதீனமாக செயற்படும் நிமால் லான்சா எம்.பி நேற்று சபையில் தெரிவிப்பு
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி மற்றும் மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் போலி பிரசாரங்களுக்குள் மக்கள் சிக்கிவிடக்கூடா தென அரசாங்கத்திலிருந்து விலகி, பாராளுமன்றத்தில் சுயாதீனமாக செயற்படும் நிமால் லான்சா எம்.பி தெரிவித்தார்.



கொள்கை பிரகடன உரை மீதான சபை ஒத்திவைப்பு இரண்டாம் நாள் விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார். பொருளாதார நெருக்கடிக்கு மத்தியில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க உண்மைத்தன்மையுடன் அரசாங்கத்தின் கொள்கைத்திட்டத்தை முன்வைத்துள்ளார்.

2023 ஹஜ் யாத்திரை முகவர் தெரிவு உத்தியோகபூர்வ அறிவிப்பு

2023 ஆண்டுக்கான ஹஜ் யாத்திரைக்கான எந்தவொரு ஹஜ் முகவர்களையும் உத்தியோகபூர்வமாக தெரிவு செய்ய வில்லையென முஸ்லிம் சமய பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் இசட். ஏ.எம். பைசால் தெரிவித்துள்ளார். எனவே 2023 ஆண்டு ஹஜ் கடமை நிறைவேற்ற விரும்புலவர்கள் முஸ்லிம் சமய



பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்துக்கு பதில் தேசிய பாதுகாப்பு சட்டமூலம்

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்துக்குப் பதிலாக அரசாங்கம் கொண்டு வர உத்தேசித்துள்ள புதிய தேசிய பாதுகாப்பு சட்டமூலத்தை விரைவாக தயாரிக்குமாறு நீதி, சிறைச்சாலைகள் அலுவல்கள் மற்றும் அரசியலமைப்பு மறுசீரமைப்பு அமைச்சர் விஜேயதாச



ராஜபக்ஷ, அதிகாரிகளுக்கு பணிப்புரை விடுத்துள்ளார். அதன் பின்னர் புதிய சட்டமூலம் அமைச்சரவையின் அனுமதிக்காக சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். தற்போதுள்ள பயங்கரவாத தடைச்

வரலாறு தெரியாது நாட்டின் நிதி செயற்பாடு தொடர்பில் தவறான தகவல்களைப் பரப்பி மக்களை குழப்பி வரும் சிலர்

தமது தனிப்பட்ட நிகழ்ச்சிநிரலுக்காக மக்களை தூண்டிவிட முயற்சி

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
வரலாறு தெரியாதவர்கள் நாட்டின் நிதி செயற்பாடு தொடர்பில் சரியான தகவல்களை வழங்குவதற்கு பதிலாக தவறான தகவல்களை வழங்கி மக்களை தூண்டிவிடும் அநீதியான செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டு வருவதாக போக்குவரத்து ஊடகத்துறை அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.



பாராளுமன்றத்தில் நேற்று இடம் பெற்ற சபை ஒத்திவைப்பு வேளை இரண்டாம் நாள் விவாதத்தில் உரையாற்றும்போதே அமைச்சர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். சபையில் தொடர்ந்தும் உரையாற்றிய அமைச்சர், நிதி செயற்பாடுகள் தொடர்பில் பாராளுமன்றத்தில் விவாதம் நடத்தப்பட வேண்டும் என நான் சபாநாயகரைக் கேட்டுக் கொள்கிறேன். 2020 ஆம் ஆண்டு முதல் நெகிழ்வுப் போக்கான நிதி கொள்கையை முன்னெடுத்துச் சென்றதும்

வட்டி வீதத்தை அதிகரித்ததும் மத்திய வங்கியே. அதற்காக அரசியல்வாதிகளின் வீடுகளுக்கு தீ வைத்தமை மிகவும் அநீதியானதாகும். ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தமது அக்கிராசன உரையின் போது நாட்டின் தற்போதைய உண்மை நிலைமையை தெளிவுபடுத்தியுள்ளார். வரலாற்றில் முதல் தடவையாக அவர் இதனை நாட்டுக்கு வெளிப்படுத்தியுள்ளார். இலங்கை நம் அனைவரையும் நாடு. அந்த வகையில் நாடு சுதந்திரமடைந்து 75 ஆண்டுகள் நிறைவடையும் போது நாட்டில் பெரும் நிதி நெருக்கடி ஏற்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம் கலாசார நிலையம் ஜனாதிபதியினால் இன்று திறப்பு



யாழ்ப்பாணம் கலாசார நிலையத்தை கையளிக்கும் இந்திய அரசாங்கத்தின் நிதி நன்கொடை மீன் கீழ் நிர்மாணிக்கப்பட்ட யாழ்ப்பாணம் கலாசார நிலையத்தை நிலநடுக்கம் உணரப்பட்டுள்ளதாக புலியேரியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கப் பணியகம் நேற்று தெரிவித்துள்ளது.

புத்தல, வெல்லவாயவில் சிறிய அளவு நில நடுக்கம்

புத்தல - வெல்லவாய பகுதியில் சிறியளவிலான நிலநடுக்கம் உணரப்பட்டுள்ளதாக புலியேரியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கப் பணியகம் நேற்று தெரிவித்துள்ளது.



நிலநடுக்கத்தின் மையம் பெலவத்தையிலுள்ள சீனித்தொழிற்சாலைக்கருகில் இருப்பதாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதென புலியேரியல் ஆய்வு மற்றும்

பறவைக் காய்ச்சல் மனிதரையும் பாதிக்கும்
அவதானமாக இருக்க
WHO அறிவுறுத்து
உலகில் பரவி வரும் பறவை காய்ச்சல் மனிதர்களுக்கும் பாதிக்கும் வாய்ப்பு மிக அருகாமையில் இருப்பதாக உலக சுகாதார நிறுவனம் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது.

அதிகாரப்பகிர்வின் போது மலையக மக்களும் உள்வாங்கப்பட வேண்டும்

அமெரிக்க தூதுவரின் மலையக அரசியல் அரங்கம் வலியுறுத்து
அதிகாரப்பகிர்வின் போது மலையக மக்களும் உள்வாங்கப்பட வேண்டுமென அமெரிக்க தூதுவர் ஜூலி சங்கிடம் மலையக அரசியல் அரங்கம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது. இலங்கை இனப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வாக அதிகாரப் பகிர்வு கொண்டு வரப்படும் போது மலையகத் தமிழ் மக்கள் ஒரு தரப்பாக ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதை அமெரிக்கா உறுதி செய்ய வேண்டுமென அமெரிக்க தூதுவர் ஜூலி சங்கிடம் வலியுறுத்தியதாக மலையக அரசியல் அரங்கத்தின் தலைமை ஒருங்கிணைப்பாளர் மயில் வாகனம் திலகராஜா தெரிவித்துள்ளார். அமெரிக்கத் தூதுவருடன், நேற்று முன்தினம் நுவரெலியாவில் நடைபெற்ற சந்திப்பில் இந்த

நாட்டை முன்னேற்ற வேண்டுமெனில் தமிழருக்கான உரிமையை அரசு வழங்க வேண்டும்

சபையில் தர்மலிங்கம் சித்தார்த்தன் எம்.பி கோரிக்கை
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
ஒரு சில தரப்பினரின் எதிர்ப்பை வைத்துக்கொண்டு தமிழ் மக்களின் உரிமையை பெற்றுக் கொடுக்க மறுத்தால் நாடு ஒருபோதும் முன்னேற்றமடைய முடியாது பொருளாதாரத்தையும் கட்டியெழுப்ப முடியாதென

பிளவுபடாத நாட்டினுள் அதிகாரப் பகிர்வு தீர்வு

எவரும் அலட்டி கொள்ளத் தேவையில்லை சபையில் ரஷ்ய ஹக்கீம் எம்.பி
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
பிளவுபடாத நாட்டில் அதிகாரப் பகிர்வு மேற்கொள்ளப்படுவது தொடர்பில் எவரும் பெரிதாக அலட்டிக்கொள்ளத் தேவையில்லை என ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தலைவரும் முன்னாள் அமைச்சருமான



இலங்கைக்கான விஜயத்தை மேற்கொண்டுள்ள இந்திய மத்திய அரசின் கடற்படைமூலம் கட்டுப்பாட்டில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவை நேற்று (10) சந்தித்து பல்வேறு விடயங்கள் தொடர்பாக கலந்துரையாடிய போது, சந்திப்பில், பாரதிய ஜனதா கட்சியின் தமிழக மாநில தலைவர் அண்ணாமலை மற்றும் யாழ்ப்பாணம், இந்திய துணை தூதர் ராகேஸ் நடராஜ் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர்.

USAID நிதியில் பாடசாலை உணவு நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் சத்தூட்டப்பட்ட 600 மெ.தொன் அரிசி கொழும்பை வந்தடைவு

தேர்தலை திட்டமிட்டபடி நடத்த நீதிமன்றம் உத்தரவு
மக்களின் வாக்குரிமையை பாதுகாப்பது அவசியம் எனவும் வலியுறுத்து

இலங்கைக்கான நிவாரணப் பொதி IMF இடமிருந்து சாதகமான பதில்
பரிஸ் கிளப்பின் அறிவிப்பை வரவேற்று IMF அறிக்கை

தத்தமது வங்கிக் கணக்குகள் குறித்து இலங்கை மத்திய வங்கி மக்களுக்கு அவசர எச்சரிக்கை

தங்களது வங்கிக் கணக்குகள் மற்றும் வங்கி அட்டைத் தகவல்களில் பாதுகாப்பு குறித்து மிகவும் கவனமாக இருக்குமாறு மத்திய வங்கி ஒரு குறுஞ்செய்தி வாயிலாக பொது மக்களுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளது. மக்கள் தங்கள் பயனர் username, password, PIN, OTP மற்றும் CVV தகவல்களை வேறு எந்த தரப்பினருடனும் பகிர்ந்து கொள்வதை தவிர்க்குமாறு மத்திய வங்கி மக்களுக்கு அறிவித்துள்ளது.

மனித பாவனைக்கு உதவாத தரத்தில் வெளிநாடுகளிலிருந்து கழிவு தேங்காய் எண்ணெய்

பாரம்பரிய தே.உ உற்பத்தியாளர்கள் சங்கம் தெரிவிப்பு
வெளிநாடுகளால் நிராகரிக்கப்பட்ட மனித பாவனைக்கு தகுதியற்ற கழிவுகளுடன் கூடிய அதிகளவிலான தேங்காய் எண்ணெய் இலங்கைக்கு இறக்குமதி செய்யப்பட்டு களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக பாரம்பரிய தேங்காய் எண்ணெய் உற்பத்தியாளர்கள் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. இவ்வாறான மோசடிகாரர்களிடமிருந்து பணத்தை பெற்றுக்கொண்ட அதிகாரிகள் இதை கருத்திற்கொள்ளாது செயற்படுவதாக சங்கத்தின் தலைவர் புத்திகி டி. சில்வா

தேர்தல் நடைபெறுவதை எவராலும் தடுக்க முடியாது

ஐ.ம.ச. எம்.பி. லண்டன் கிரியெல்ல தெரிவிப்பு
உள்ளூராட்சித் தேர்தலை திட்டமிட்டபடி நடத்த வேண்டுமென உயர் நீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்துள்ளதால், தற்போது தேர்தலை நடத்துவதை எவராலும் தடுக்க முடியாதென ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் லண்டன் கிரியெல்ல தெரிவித்தார். இது மூன்று நீதிபதிகளின் ஏகோபித்த தீர்மானம் எனவும் தேர்தலை

உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் 80,672 பேர் போட்டி

கம்பஹாவில் மட்டும் 7,530 பேர் களத்தில்
உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் இம்முறை 80,672 பேர் போட்டியிடுவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பதிவு செய்யப்பட்ட அரசியல் கட்சிகளாகவும், சுயேட்சை குழுக்களாகவும் தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்காக வேட்பு மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன. அதிகப்பட்சமாக கம்பஹா மாவட்டத்தில் 7,530 பேர் உள்ளூராட்சி மன்ற தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்காக வேட்பு மனுக்களை தாக்கல் செய்துள்ளனர். குறைந்த எண்ணிக்கையிலான வேட்பாளர்கள் முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் வேட்பு மனுத் தாக்கல் செய்துள்ளனர்.

# சர்வதேச செய்திகள்

துருக்கி, சிரியா பூகம்பம்:

# இடிபாடுகளில் நான்கு நாட்களின் பின்னரும் சிலர் உயிருடன் மீட்பு

துருக்கி மற்றும் சிரியாவில் கடந்த திங்கட்கிழமை இடம்பெற்ற பயங்கர பூகம்பத்தின் நான்கு நாட்கள் கடந்த பின்னரும் கட்டிட இடிபாடுகளில் இருந்து சிலர் உயிருடன் மீட்கப்பட்டது சேர்வுக்கு உள்ளாகி இருக்கும் மீட்பாளர்களுக்கு உற்சாகத்தை தந்தபோதும் உயிரிழந்தோர் எண்ணிக்கை 22000 ஐ கடந்துள்ளது.

பிராந்தியத்தில் பல தசாப்தங்களில் இடம்பெற்ற மோசமான இந்த பூகம்பத்தை அடுத்து கடுங்குளிர், பட்டினி மற்றும் வீடற்ற நிலையில் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் வாடுகின்றனர். இந்நிலையில் கடந்த வியாழக்கிழமை (9) இரவு விலும் பலரும் இடிபாடுகளில் இருந்து உயிருடன் காப்பற்றப்பட்டுள்ளனர். எனினும் பிராந்தியத்தில் இருக்கும் நகரங்கள், கிராமங்கள் எங்கும் நூற்றுக்கணக்கான கட்டிடங்கள் தரைமட்டமாகி இருக்கும் நிலையில் இடிபாடுகளில் சிக்கியோரை உயிருடன் மீட்கும் நம்பிக்கை கால்கும் ஒவ்வொரு மணித்தியாலத்திலும் குறைந்து வருகிறது.



எனினும் பூகம்பம் நிகழ்ந்து 101 மணி நேரத்தின் பின்னர் தெற்கு துருக்கியில் இடிந்த கட்டிடம் ஒன்றுக்குள் இருந்து ஆறு பேர் நேற்று உயிருடன் மீட்கப்பட்டனர். உறவினர்களான இந்த ஆறு பேரும்

றுக்குள் இருந்து ஆறு பேர் நேற்று உயிருடன் மீட்கப்பட்டனர். உறவினர்களான இந்த ஆறு பேரும்

## பலி எண்ணிக்கை 22,000ஐ கடந்தது

இடிந்த கட்டிடத்தின் சிறிய பகுதி ஒன்றுக்குள் உயிர் தப்பி இருந்துள்ளனர்.

7.8 ரிக்டர் சக்திவாய்ந்த பூகம்பம் மற்றும் அதன் பின் ஏற்பட்ட அதிக வலுக்கொண்ட அதிர்வுகளில் உயிரிழந்தவர்கள் எண்ணிக்கை தற்போது 1999 பூகம்பத்தில் உயிரிழந்த 17,000 எண்ணிக்கையை விஞ்சியுள்ளது. அப்போது வடமேற்கு துருக்கியில் இடையே ஓத்த சக்திவாய்ந்த பூகம்பம் ஒன்று ஏற்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த பூகம்பம் தற்போது இந்த நூற்றாண்டில் நிகழ்ந்த ஏழாவது அதிக உயிரிழப்புக் கொண்ட இயற்கை அனர்த்தமாக பதிவாகியுள்ளது. இது 2011இல் ஜப்பானில் ஏற்பட்ட பூகம்பம் மற்றும் சுனாமி அனர்த்தத்தை விஞ்சி இருப்பதோடு 2003இல் அண்டை நாடான ஈரானில் ஏற்பட்ட பூகம்பத்தில் பதிவான 31,000 பலி எண்ணிக்கையை நெருங்கியுள்ளது.

## 90 மணி நேரத்தின் பின் பச்சிளம் குழந்தை மீட்பு

தெற்கு துருக்கியில் பூகம்பம் நிகழ்ந்து 90 மணி நேரத்தின் பின்னர் 10 நாட்களையான பச்சிளம் குழந்தை ஒன்றும் அதன் தாயும் இடிபாடுகளில் இருந்து உயிருடன் மீட்கப்பட்டுள்ளனர்.



ஹடாயா மாகாணத்தில் உள்ள கட்டிட இடிபாடுகளில் இருந்தே யாகில் என்ற அந்தப் குழந்தை காப்பற்றப்பட்டுள்ளது. இடிபாட்டில் இருந்து எடுக்கப்பட்ட அந்தக் குழந்தையை வெப்பப்படுத்தும் படுக்கையில் அழைத்துச் செல்லப்பட்டார்.

அம்புலான்ஸ் வண்டியில் அனுப்பப்பட்டு வீடியோ வெளியாகியுள்ளது. குழந்தையின் தாய் அந்தக் குழந்தையை வெப்பப்படுத்தும் படுக்கையில் அழைத்துச் செல்லப்பட்டார்.

## அதிசய குழந்தையை தத்தெடுக்க பல்லாயிரம் அழைப்பு

வடமேற்கு சிரியாவில் பூகம்பத்தில் இடிந்த கட்டிடத்திற்குள் பிறந்த குழந்தையை தத்தெடுக்க ஆயிரக்கணக்கானோர் முன்வந்துள்ளனர்.

அரபு மொழியில் 'அதிசயம்' என்று அர்த்தம் கொண்ட ஆயா என பெயர் வைக்கப்பட்டிருக்கும் அந்தப் பெண் குழந்தை மீட்கப்படும்போது தனது தாயுடனான தொடர்புக் கொடியும் துண்டிக்கப்பட்டாமல் இருந்தது.

கடந்த திங்கட்கிழமை (6) ஏற்பட்ட பூகம்பத்தில் குழந்தையின் தாய், தந்தை மற்றும் நான்கு சகோதரர்கள் அனைவரும் கொல்லப்பட்டனர். ஆயா தற்போது மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று வருகிறது.

"திங்கட்கிழமை குழந்தை மருத்துவமனைக்கு கொண்டுவரப்படும்போது கடுங்குளிர், காயங்கள், வீக்கங்களுடன் மூச்சுவிட சிரமப்பட்ட வண்ணம் இருந்தது" என்று அந்தக் குழந்தையை கவனித்துவரும் மருத்துவர் ஹானி மருகுப் குறிப்பிட்டார்.



னைக்கு கொண்டுவரப்படும்போது கடுங்குளிர், காயங்கள், வீக்கங்களுடன் மூச்சுவிட சிரமப்பட்ட வண்ணம் இருந்தது" என்று அந்தக் குழந்தையை கவனித்துவரும் மருத்துவர் ஹானி மருகுப் குறிப்பிட்டார்.

குழந்தையை கவனித்துவரும் மருத்துவர் ஹானி மருகுப் குறிப்பிட்டார்.

எனினும் குழந்தையின் உடல் நிலை தற்போது சீராக உள்ளது.

இந்நிலையில் அந்தக் குழந்தையை தத்தெடுப்பதற்கு உலகெங்கும் இருந்து ஆயிரக்கணக்கான தொலைபேசி அழைப்புகள் மருத்துவமனைக்கு வந்த வண்ணம் இருப்பதாக அந்த மருத்துவமனையின் முகாமையாளர் காலித் அத்தியா தெரிவித்துள்ளார்.

எனினும் அந்தக் குழந்தையின் வரும்வரை அதனை யாருக்கும் தத்துக்கொடுக்கப்போவதில்லை என்று அவர் தெரிவித்தார்.

## நான்கு நாட்களின் பின் குழந்தை, குடும்பம் மீட்பு

தெற்கு துருக்கியின் அண்டக்க்யா மாவட்டத்தில் பூகம்பத்தால் இடிந்து விழுந்த கட்டிடம் ஒன்றில் இருந்து 96 மணி நேரத்தின் பின் ஒன்றரை வயது குழந்தை மற்றும் அதன் குடும்ப உறுப்பினர்கள் உயிருடன் மீட்கப்பட்டுள்ளனர்.



சேலா எல்பராசி என்ற குழந்தை மற்றும் குழந்தையின் தாய், தந்தை மற்றும் மாமா ஆகியோர் சரியாக நான்கு நாட்களின் பின்னர் காப்பற்றப்பட்டனர்.

டதோடு அவர்களுக்கு உடல் மருத்துவ உதவிகள் வழங்கப்பட்டதாக அனடொலு செய்தி நிறுவனம் குறிப்பிட்டுள்ளது.

## தவறான விளம்பரத்தினால் பங்குகளை இழந்த கூகுள்



கூகுள் வெளியிடவுள்ள செயற்கை நுண்ணறிவுத் தொழில்நுட்ப வாய்லாகச் செயல்படும் கலந்துரையாடல் செயலி Bard செய்த ஒரு தவறானால் அதன் பங்கு விலை 7 வீதம் சரிந்துள்ளது.

ஜேம்ஸ் வெப் தொலைநோக்கியின் கண்டுபிடிப்புகள் பற்றி 9 வயதுப் பிள்ளையிடம் என்ன சொல்

லலாம் என Bard இடம் கேட்கப்பட்டது. அதற்கு Bard தவறாக, சூரிய மண்டலத்திற்கு வெளியே இருக்கும் கோணைப் படம் எடுத்த முதல் தொலைநோக்கி அது தான் என்று கூறியது.

அந்தப் பெருமை உண்மையில் யுரோப்பியன் வெரி லார்ஜ் தொலைநோக்கியைச் சேரும்.

டவிட்டரில் வெளியிடப்பட்ட ஒரு விளம்பரத்தில் அந்த உரையாடல் இடம்பெற்றிருந்தது. அதை யடுத்து, கூகுள் பங்கு விலைகள் சரிய ஆரம்பித்தன. ChatGPT க்குப் போட்டியாகவே Bard ஆரம்பிக்கப்பட்டது. ஆனால் அதன் அறிமுகம் முதலீட்டாளர்களைப் பெரிதாக ஈர்க்கவில்லை என்று கூறப்படுகிறது.

## இத்தாலியில் சிறு பூகம்பம்: சியெனா நகருக்கும் பூட்டு

இத்தாலியின் பிரபலச் சுற்றுலாத் தலமான டல்கனில் தொடர் பூகம்பம் உணரப்பட்டது.

இதையடுத்து சியெனா நகரிலுள்ள அருங்காட்சியகங்கள், பாடசாலைகள், பல்கலைக்கழகங்கள் முதலியவை உடனடியாக மூடப்பட்டன.

அந்த பூகம்பம் ரிக்டரில் 3.5ஆகப் பதிவானது. உயிருடன் சேதம் குறித்த உடனடித் தகவல் எதுவும் வெளியிடப்படவில்லை.

கடந்த வியாழன் நள்ளிரவு தொடங்கி சுமார் 20 சிறிய அளவிலான நில அதிர்வுகள் உணரப்பட்டன. அதனைத் தொடர்ந்து மிதமான



பூகம்பம் ஏற்பட்டதாக இத்தாலிய அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

பூகம்பத்தால் பாதிக்கப்பட்ட கூடிய நாடுகளில் இத்தாலியும் ஒன்று. அங்கு 2009, 2016ஆம் ஆண்டுகளில் ஏற்பட்ட பூகம்பத்தில் சுமார் 600 பேர் உயிரிழந்தனர்.

## ஒன்பது வயது எலி கின்னஸ் சாதனை

மூன்று நாண்டுகு குற்றிகளின் எடை அளவே கொண்ட உலகில் அழிந்து வரும் எலி இனம் ஒன்று மனிதப் பராமரிப்பில் உள்ள உலகின் மிக வயதான எலி என சாதனை படைத்துள்ளது.

ஒன்பது ஆண்டுகள் மற்றும் 209 நாட்கள் வயது கொண்ட பசிபிக் பொக்கெட் எலி கடந்த புதன்கிழமை (08) கின்னஸ் சாதனை புத்தகத்தில் இடம்பெற்றதாக அமெரிக்காவின் சான்டியோகோ வனவிலங்கு பூங்கா கூட்டணி அறிவித்தது.

இந்தப் பூங்காவின் பாதுகாப்பு இனப்பெருக்கம் மற்றும் மீள் உரு



வாக்கத் திட்டத்தின் கீழ் இந்த எலி 2019 ஜூலை 14ஆம் திகதி பிறந்தது. உலகில் தற்போது மூன்று பசிபிக் பொக்கெட் எலி இனக் கூட்டங்களே எஞ்சி இருப்பதாக வனவிலங்கு பூங்கா தெரிவித்துள்ளது.

## சீன பழானில் வேவு பார்க்கும் கருவிகள்

அமெரிக்காவால் சுட்டுவீழ்த்தப்பட்ட சீனாவின் கண்காணிப்பு பலூன் என சந்தேகிக்கப்படும் பலூனில் இருந்து தொலைத்தொடர்பு கருவிகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டதாக அமெரிக்க அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த பலூனில் உளவு செயற்பாட்டு கருவிகளின் பல் அண்டெனா நிறுடான உபகரணங்கள் இருந்தது என்று அமெரிக்க இராணுவத் திணைக்கள மூத்த அதிகாரி ஒருவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இந்த பலூன் தொடர்பில் சீனாவை



கண்டிக்கும் கடப்பாடற்ற தீர்மானம் ஒன்று அமெரிக்க பாராளுமன்றத்தில் கடந்த வியாழக்கிழமை

நிறைவேற்றப்பட்டது. உளவு பார்க்கும் நோக்கத்துக்காக இந்த பலூன் பயன்படுத்தப்படுவதான குற்றச்சாட்டை சீனா மறுத்துள்ளது. அந்த பலூனில் காலநிலை கண்காணிப்பு கருவிகளை இருப்பதாக அது குறிப்பிட்டுள்ளது.

எனினும் இது ஐந்து கண்டங்களை உள்ளடக்கிய கண்காணிப்பு பலூன்களில் ஒன்று என்று அமெரிக்கா நம்புகிறது.

## பாகிஸ்தான் - ஐ.எம்.எப் பேச்சில் பின்னடைவு

பாகிஸ்தானை வங்குரோத்து நிலையில் இருந்து தடுப்பதற்கு முக்கிய நிதியாக கருதப்பட்ட 1.1 மில்லியன் டொலர் கடனை பெறும் சர்வதேச நாணய நிதியத்துடனான பேச்சில் பின்னடைவு ஏற்பட்டுள்ளது.

பாகிஸ்தான் மற்றும் சர்வதேச நாணய நிதியத்திற்கு இடையே கடந்த வியாழக்கிழமை பதினொரு மணி நேரம் நீடித்த பேச்சுவார்த்தை உடன்பாடு ஒன்றை எட்டத் தவறியுள்ளது.

பாகிஸ்தானில் தீவிரம் அடைந்திருக்கும் பொருளாதார நெருக்கடி



யால் அந்த நாடு அந்நியச் செலாவணி பற்றாக்குறையை எதிர்கொண்டிருப்பதோடு அந்த நாட்டிடம் ஒரு மாதத்துக்குத் தேவையான பொருட்களை இறக்குமதி செய்வதற்கு போதுமான

அளவு டொலர்களே கைவசம் உள்ளது. அந்த நாடு பெரும் அளவான வெளிநாட்டு கடன்களை செலுத்துவதிலும் சிக்கலை எதிர்கொண்டுள்ளது.

பாகிஸ்தான் வந்து கடந்த 10 நாட்கள் பேச்சுவார்த்தையில் ஈடுபட்டிருந்து சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் பிரதிநிதிகள் நேற்று (10) நாட்டில் இருந்து வெளியேறினர். இந்நிலையில் எதிர்வரும் நாட்களில் இணைய வழி பேச்சுவார்த்தைகள் தொடர்ந்து முன்னெடுக்கப்படும் என்று ஐ.எம்.எப் திட்டத் தலைவர் நதன் போர்டர் தெரிவித்துள்ளார்.

# பாக். கூட்டுப்படைகளின் பிரதம அதிகாரி ஜனாதிபதியுடன் சந்திப்பு



மூன்று நாள் உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொண்டு இலங்கை வந்துள்ள பாகிஸ்தான் கூட்டுப்படைகளின் பிரதம அதிகாரி ஜெனரல் சாஹிர் ஷம்ஷாத் மிர்லா (Sahir Shamshad Mirza) நேற்று (10) ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவை ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் சந்தித்தார். நட்பு நாடுகள் என்ற வகையில் இலங்கைக்கும் பாகிஸ்தானுக்கும் இடையிலுள்ள நீண்டகால நெருங்கிய உறவை நினைவுகூர்ந்த ஜனாதிபதி, ஜெனரல் சாஹிர் ஷம்ஷாத் மிர்லா உள்ளிட்ட குழுவினருடன்

சிநேகபூர்வ உரையாடலில் ஈடுபட்டார். இச்சந்திப்பைக் குறிக்கும் வகையில் ஜெனரல் சாஹிர் ஷம்ஷாத் மிர்லா, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கு நினைவுப் பரிசொன்றையும் வழங்கினார். ஜனாதிபதியின் செயலாளர் சமன் ஏக்கநாயக்க, பாதுகாப்புப் படைகளின் பிரதானி ஜெனரல் சவேந்திர சில்வா மற்றும் பாகிஸ்தான் கடற்படையின் ரியர் அட்மிரல் அப்துல் பாலித் பட் (Rear Admiral Abdul Basit Butt) உள்ளிட்ட பிரதிநிதிகள் இந்த நிகழ்வில் கலந்துகொண்டனர்.

# இலங்கைக்கான நிவாரணப் பொதி IMF இடமிருந்து சாதகமான பதில்

பரிஸ் கிளப்பின் அறிவிப்பை வரவேற்று IMF அறிக்கை இலங்கைக்கு அனுப்ப ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டுள்ள முதல் நிவாரணப் பொதியை வெளியிடுவதற்கு வாய்ப்புகள் உள்ளதென சர்வதேச நாணய நிதியம் அறிவித்துள்ளது. நிதி நெருக்கடியிலிருந்து இலங்கை மீள உதவுவதற்காக சர்வதேச நாணய நிதியத்திடமிருந்து நிதி தேவையான நிதி



## உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தல்கள் 2023

# தேர்தலை திட்டமிட்டபடி நடத்த நீதிமன்றம் உத்தரவு

மக்களின் வாக்குரிமையை பாதுகாப்பது அவசியம் எனவும் வலியுறுத்து 2023 ஆம் ஆண்டு உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலை, திட்டமிட்டபடி நடத்துவதற்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு உயர் நீதிமன்றம் அனுமதி வழங்கியுள்ளது. மக்களின் வாக்குரிமையைப் பாதுகாக்க தேசிய தேர்தல்



## USAID நிதியில் பாடசாலை உணவு நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில்

# சத்துாட்டப்பட்ட 600 மெ.தொன் அரிசி கொழும்பை வந்தடைவு

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் உலக உணவுத் திட்டம் (WFP) உணவு மற்றும் விவசாய அமைப்பு ஆகியவற்றின் பயிர் மற்றும் உணவுப் பாதுகாப்பு மதிப்பீட்டு செயற்கள் மற்றும் உணவு திட்ட அறிக்கையொன்றின்படி, இலங்கை சனத்தொகையில் சுமார் மூப்பது சதவீதமானோர் உணவுப்



## 13ஆவது திருத்தத்தின் மூலம்: அனைத்து இன மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கும் தீர்வு காணப்பட வேண்டும்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் 13ஆவது அரசியல் மைப்பு திருத்தம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டால் அனைத்து இன மக்களின் உரிமைப் பிரச்சினைகளும் அதன் மூலம் தீர்க்கப்பட வேண்டுமென அமைச்சர் நசீர் அகமட் பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.



## எதிர்க்கட்சியிடம் உருப்படியான வேலைத் திட்டங்கள் கிடையாது

### பிரதமர் தினேஷ் குணவர்தன சபையில் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் எதிர்க்கட்சியிடம் உள்ளது வெறும் வாங்கி மட்டுமே தவிர அவர்களிடம் எந்த உறுதியான வேலைத்திட்டமும் கிடையாது என பிரதமர் தினேஷ் குணவர்தன பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். அரசாங்கம் நாட்டின் பொருளாதாரத்தை கட்டியெழுப்புவதற்கு பல்வேறு திட்டங்



## வருட இறுதிக்குள் நாட்டின் பணவீக்கத்தை ஒற்றை இலக்கமாக்குவதே எதிர்பார்ப்பு

### இராஜாங்க அமைச்சர் சாந்த பண்டார சபையில் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் வருட இறுதிக்குள் நாட்டின் பணவீக்கத்தை ஒற்றை இலக்கத்துக்கு கொண்டு வர முடியுமென ஊடகத்துறை இராஜாங்க அமைச்சர் சாந்த பண்டார பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். அது தொடர்பில் ஜனாதிபதியும் நிதிய



குறிப்பாக வடக்கு, கிழக்கில் முஸ்லிம் மக்களின் காண்பீ பிரச்சினைகளுக்கும் நிலையான தீர்வு காணப்பட வேண்டியது அவசியம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். ஒன்பது மாத குறுகிய காலகட்டத்தில் நாட்டில் குறிப்பிட்டளவு மாற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ள ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவை பாராட்டுமென தெரிவித்த அவர், ஏரி பொருள் நெருக்கடி, ஏரிவாயு நெருக்கடி, அத் தியாவசியப் பொருட்களுக்கான வரிசையுடம் மற்றும் பாராளுமன்றத்திற்கு கூட வருகை தர முடியாத நிலையை மாற்றியமைத்



சென்னை ஐடிசி சோழா ஹோட்டலில் நேற்று (10) வெள்ளிக்கிழமை காலை இந்திய யூனியன் முஸ்லிம் வீக் தேசிய தலைவர் பேராசிரியர் கே.எம். காதர் மொகீதீன் தலைமையிலும் மாநில பொருளாளர் எம்.எஸ்.ஏ. ஷாஜகான், மாநில செயலாளர் கே.எம். நிஜாம்தீன் ஆகியோர் இலங்கை வெளியுறவு துறை அமைச்சர் அலி சபீரியை சந்தித்த போது, இரு நாடுகளினதும் வளர்ச்சியை குறித்து இங்கு கலந்துரையாடப்பட்டது. இச்சந்திப்பில் இலங்கைக்கான துணைத் தூதர் பாக்டர் வெங்கடேஷ்வரன், மணிச்சுடர் ஊடகவியலாளர் எம்.கே. ஷாருக் ஹமீது, சென்னை குறும்பு மது ரக்பி ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். படம்: திருச்சி எம்.கே. ஷாருக் ஹமீது

## இலங்கை பாதுகாப்பு படைகளுக்கு முழுமையான ஒத்துழைப்பு; பாகிஸ்தான் இராணுவ கூட்டுப் படைகளின் பிரதம அதிகாரி



லாதிக்க விவாஹன் பாகிஸ்தான், இலங்கை யின் பாதுகாப்பு படைகளுக்கு தனது முழுமையான ஒத்துழைப்பை வழங்கும் என பாகிஸ்தான் கூட்டுப் படைத் தளபதிகள் குழுவின் தலைவரான ஜெனரல் சாஹிர் ஷம்ஷாத் மிர்லா உறுதியளித்துள்ளார். இராணுவ இராஜதந்தி ரத்தின் மூலம் பாதுகாப்பு உறவுகளை மேலும் மேம்படுத்துவதன் முக்கியத்துவம் குறித்து ஜெனரல் மிர்லா இலங்கை பாதுகாப்புப் படைகளின் பிரதம அதிகாரி ஜெனரல் சவேந்திர சில்வாவுடன் கலந்துரையாடினார். கொழும்பிலுள்ள பாதுகாப்புப் படைகளின்

## இரத்தினபுரியில் CTB பஸ் விபத்து 24 பேர் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதி

### 45 பேருடன் பயணித்த பஸ் 30 அடி பள்ளத்தில் வீழ்ந்து விபத்து

பலாபத்தல் பகுதியிலிருந்து இரத்தினபுரி நோக்கி பயணித்த இ.போ.ச இரத்தினபுரி டிப்போவுக்கு சொந்தமான பஸ்லொன்று நேற்று (10) இந்துருவ பிரதேசத்தில் வீதியை விட்டு விலகி 30 அடி பள்ளத்தில் கவிழ்ந்து விபத்துக்குள்ளானது. இதில் பயணித்த 12 பேர் காயமடைந்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். நேற்று 1.00 மணியளவில் இடம்பெற்ற இவ் விபத்தில் காயமடைந்த அனைவரும் கிளிமேலு வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். விபத்து இடம்பெற்ற போது பஸ்ஸில் சுமார் 45 பேர் பயணித்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். காயமடைந்தவர்களின் நிலைமை கவலைக்கிடமாக இல்லை எனவும் இந்த பஸ் குருவிட்ட, ஏர்டன் சிறிபா பாதையில் சேவையில் ஈடுபடும் பஸ் எனவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். சிவனொளிபாதமலை யாத்திரிகர்களின் வசதிக்காக இந்த நாட்களில் விசேட சேவையாக கிளிமேலு சரூபுத்தற்படுகிறது. இந்துருவ பகுதியிலுள்ள வளைவில் பஸ் சுமார் 30 அடி சாய்வில் கவிழ்ந்து விபத்துக்குள்ளானது. பஸ்ஸில் பயணித்தவர்களில் சிவனொளிபாதமலைக்கு சென்றவர்களும் இருக்கலாமென சந்தேகிக்கப்படுவதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

# காணி விடுவிப்பு தொடர்பில் ஜனாதிபதியின் அக்கிராசன உரை கூற்றை வரவேற்கின்றோம்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் 1985 ஆம் ஆண்டு வரலாற்றுக்கமைய காணி விடுவிப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுமென ஜனாதிபதி தமது அக்கிராசன உரையில் குறிப்பிட்டுள்ளதை வரவேற்பதாக தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பேச்சாளர் எம்.ஏ.சுமந்திரன் எம்பி பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். நாட்டைப் பிளவுபடுத்துமாறு நாம் ஒருபோதும் கோரவில்லை மாறாக சமஷ்டி முறையில் அர்த்தமுள்ள அதிகாரப் பகிர்வையே கோருகிறோம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

## நாட்டை பிளவுபடுத்தாமல் அர்த்தமுள்ள அதிகாரப் பகிர்வையே கோருகிறோம் சுமந்திரன் சபையில் தெரிவிப்பு

நிறைவேற்று அதிகார ஜனாதிபதி முறை ஒழிப்பு மற்றும் அதிகாரப் பகிர்வு தொடர்பில் வழங்கிய வாக்குறுதிகளை ஜனாதிபதி இதுவரை நிறைவேற்றவில்லை. ஏற்கனவே வழங்கிய வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்றும் வகையில் ஜனாதிபதியின் அக்கிராசன உரை அமை

யவில்லையென்றும், அதனால் அவரது சிம்மாசன உரையை நாம் நிராகரிக்கின்றோம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். சமஷ்டி தொடர்பில் பேச்சுவார்த்தைகளை முன்னெடுத்து விட்டு தற்போது குட்டிக்கரணமடித்து ஒற்றையாட்சிக்குள் தீர்வென தெரிவிப்பது விந்தையா

னதென்றும் அவர் தெரிவித்தார். ஜனாதிபதியின் அக்கிராசன உரை மீதான சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தில் உரையாற்றுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். சபையில் தொடர்ந்தும் உரையாற்றிய அவர், நாட்டு மக்கள் வேறுபாடுகளின்றி ஒற்றுமையுடன் செயற்படும் போது ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க அந்த மக்களை விமர்சிக்கும் வகையில் கொள்கை விளக்க உரையாற்றியுள்ளார். ஐக்கிய தேசியக் கட்சி வழங்கிய வாக்குறுதிகள் எதுவும் இதுவரை நிறைவேற்றப்படவில்லை.

அவுஸ்திரேலியா டொலர்		கனடியன் டொலர்		யூரோ		ஜப்பான் யென்		மத்திய கிழக்கு குறித்த விலை		குறித்த விலை	
வாங்கும் விலை	247.01	வாங்கும் விலை	266.36	வாங்கும் விலை	384.45	வாங்கும் விலை	2.7062	பஹரின் டினார்	99.04	கட்டர் ரியால்	99.31
விற்பனை விலை	258.31	விற்பனை விலை	277.87	விற்பனை விலை	399.49	விற்பனை விலை	2.8094	குவைத் டினார்	1.183.80	சலூதி ரியால்	96.47
சிங்கப்பூர் டொலர்		ஸ்டீலின் பவுண்ட்		சுவீடன் பிராங்க்		அமெரிக்க டொலர்		ஓமான் ரியால்			
வாங்கும் விலை	269.78	வாங்கும் விலை	431.81	வாங்கும் விலை	384.84	வாங்கும் விலை	360.09	பஹரின் டினார்	94.01	ஜ.ச. இராச்சியம் டிரஹம்	98.54
விற்பனை விலை	280.64	விற்பனை விலை	447.74	விற்பனை விலை	402.89	விற்பனை விலை	370.26	குவைத் டினார்			

# தினகரன்

35, டி. ஆர். விஜயவர்தன மாவத்தை, கொழும்பு - 10  
தபால் பெட்டி இலக்கம்: 834  
தொலைபேசி இலக்கம்: 2429429, 2429272, 2429279  
பெக்ஸ்: 2429270, 2429329, விண்பர குமரையாள்: 2429321  
சுபகிருது வருடம் தை மாதம் 28ஆம் நாள் சனிக்கிழமை  
ஹிந்தி வருடம் 1444 ரஜப் பிறை 19



## எரிபொருளுக்குப் பதிலான சக்திமூலங்களின் அவசியம்

உலகில் புதைபடிம எரிபொருள் வளம் நிறந்தரமானதல்ல. அது படிப்படியாகக் குறைந்து கொண்டே வருகின்றது. புவியின் கீழுள்ள அந்த எரிபொருள் வளம் இன்னும் சில நூற்றாண்டுகளுக்கு தாக்குப் பிடிப்பது கூட சந்தேகம்தான் என்கின்றனர் விஞ்ஞானிகள். அதன் பின்னர் உலகம் மாற்றுபெரிபொருளுக்குச் செல்ல வேண்டியிருக்கும் என்று அறிவியலாளர்கள் கூறுகின்றனர். திண்ம நிலையிலுள்ள நிலக்கரி மற்றும் திரவ நிலையிலுள்ள எரிபொருள் போன்றவையெல்லாம் குறிப்பிட்டவாறு கொள்ளளவிவையே பூமிக்கு உள்ளே காணப்படுகின்றன. மனிதன் தனது தேவைக்காக அவற்றை வெளியே எடுத்துக் கொண்டே இருக்கின்றான். அவை அள்ள அள்ள குறைந்து விடாமல் இருக்கப் போவதில்லை. எரிபொருள் வளம் படிப்படியாக குறைந்து கொண்டே செல்கின்றது. எதிர்காலத்தில் அந்த எரிபொருள் வளம் முற்றாகவே இல்லாமல் போனாலும் ஆச்சரியப்படுவதற்கில்லை. ஏனெனில் உலகின் சனத்தொகைப் பெருக்கத்துக்கு ஏற்ப நவீன புகத்துக்கான தேவைகளும் அதிகரித்துக் கொண்டு வருகின்றன. எரிபொருளும் மின்சாரமும் மக்களுக்கு அதிகம் தேவைப்படுகின்றன. எனவே புவியின் உள்ளேயுள்ள எரிபொருள் மிக அதிகமாகவே அகழ்ந்தெடுக்கப்படுகின்றது. காலப்போக்கில் எரிபொருள் வளம் பற்றாக்குறையாகிப் போய் விடக்கூடும். எதிர்கால சூழ்நிலைக்கு மனிதன் இப்போதே தயாராக வேண்டுகொண்டிருப்பதான விஞ்ஞானிகளின் அறிவுரையாகும். அதாவது எரிபொருளுக்குப் பதிலாக மாற்றுபெரிபொருளைத் தேடி வேண்டியது அவசியமென்பதுதான் அக்கருத்தாகும். பழுப்பிக்கத்தக்க சக்திகள் மற்றும் மாற்று எரிபொருள் கண்டுபிடிப்புகள் பற்றி அறிவியல் உலகம் தீவிரமாகச் சிந்திக்க வேண்டுகொண்டிருக்கின்றனர். இந்த எண்ணக்கருவானது சமீப காலமாக இலங்கையிலும் பரவலாக முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. இறுக்குமதி செய்யப்படுகின்ற எரிபொருளில் மாத்திரம் நாம் குற்றுமூலதான தங்கியிருக்கக் கூடாது. மின்சார உற்பத்திக்கும் ஏனைய தேவைகளுக்கும் மாற்றுபெரிபொருளை சிறிதளவேனும் நாட வேண்டியது அவசியம் என்பதுதான் அந்த ஆலோசனையாக உள்ளது. ஏனெனில் எரிபொருள் இறுக்குமதிக்காக அதிக நிதியை செலவு செய்ய வேண்டியுள்ளது. வாசனைப் போக்குவரத்துக்கான மாத்திரமன்றி, மின்சார உற்பத்திக்காகவும் எரிபொருளைப் பயன்படுத்த வேண்டியுள்ளது. மின்சார உற்பத்திக்காக எரிபொருளைப் பயன்படுத்துவதென்பது அதிக செலவினம் மிகுந்ததாகும். அன்றைய காலத்தில் நீர்மின்சாரத்தினால் நாட்டின் மின்சாரத் தேவையை முழுமையாகப் பூர்த்தி செய்யக் கூடியதாக இருந்தது. நாட்டின் நீர்த்தேக்கங்களில் நீர்ப்பற்றாக்குறை நிலையிலில்லை. சனத்தொகைப் பெருக்கம் குறைவானதாகவே இருந்தது. நீர்த்தேக்கங்களினால் உற்பத்தி செய்யப்படுகின்ற மின்சாரம் நாட்டின் தேவைக்குப் போதுமானதாக இருந்தது. ஆனால் இன்று நிலைமை அவ்வாறானதாகும். நாட்டின் சனத்தொகைப் பெருக்கத்துக்கு ஏற்ப மின்சாரத் தேவையும் அதிகரித்து விட்டது. நீர்த்தேக்கங்களில் உற்பத்தி செய்யப்படுகின்ற மின்சாரம் எழுத நாட்டின் அதிகரித்த மின்சாரத் தேவைக்குப் போதுமானதாக இல்லை. வேறு வழிகள் மூலம் மின்சாரத்தை உற்பத்தி செய்ய வேண்டிய அவசியம் அதிகரித்ததன் காரணமாக எரிபொருள் மூலமான மின்னிறுத்தி மற்றும் நிலக்கரி மூலமான மின்னிறுத்தி வழிகளை நாட வேண்டியிருந்தது. இவற்றின் மூலம் மின்சாரத்தை உற்பத்தி செய்வதில் அதிக செலவினமும், சூழல் பாதிப்பும் உள்ளவென்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. எரிபொருள் தகனம் காரணமாக வளிமாசடைதல் அதிகரித்துக் கொண்டு செல்வதாக சூழலியல் நிபுணர்கள் அடிக்கடி எச்சரிக்கை செய்தபடி வருவதையும் இங்கே குறிப்பிட வேண்டியுள்ளது. இதன் காரணமாகவே எரிபொருள் வாசனங்களுக்குப் பதிலாக மின்சாரத்தில் இயங்கும் காரர்களை நாட்டில் அதிகளவில் பயன்படுத்த வேண்டுகின்றனர். யோசனை அரசாங்கத்தால் தரப்பினர் பலரால் முன்வைக்கப்பட்டு வருகின்றது. எரிபொருள் விரயம் என்பது ஒருபுறமிருக்க, சூழல் மாசடைவதும் தவிர்க்கப்பட்டு மென்பது அவர்களின் அறிவுரையாகும். அதேசமயம் எரிபொருள் இறுக்குமதிக்காக அதிக நிதியை செலவிட வேண்டுகின்ற அவசியமும் குறைகின்றது. இலங்கையில் மின்சார உற்பத்திக்காக குறைந்தளவிலான மாற்றுபெரிபொருளைத் தற்போது கையாளப்படுகின்றன. ஆனாலும் அவை நாட்டின் மின்தேவையை ஈடு செய்வதற்கு குறிப்பிடத்தக்க அளவில் பங்களிப்பை வழங்கவில்லை. காற்றாலை மூலமான மின்னிறுத்தி நாட்டின் சில பிரதேசங்களில் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. சூரியப்படல் கூடான மின்னிறுத்தியும் பரவலாக மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. இவையெல்லாம் குறைந்தளவிலான மின்னிறுத்திக்கானவை. ஆனால் இவ்வாறான மின்னிறுத்திக்கான அதிகரிக்கும் பட்சத்தில் நாட்டின் மொத்த மின்சாரத் தேவையில் ஒன்றளவுமும் பங்களிப்புச் செய்யக் கூடியதாக இருக்கும். வீட்டின் மின்சாரத் தேவைக்காக சூரியப்படல்களைப் பொருத்துவது வெற்றியளிக்குவெனக் கூறப்படுகின்றது. இவ்வியத்தில் கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டியது அவசியமானது. அதே போன்று மின்சாரக் காரர்களின் பாவனையை அதிகரிக்கும் திட்டங்களும் நாட்டில் அவசியம். எரிபொருளின் ஒருக்கடி கருதி இவ்வாறான மாற்றுபெரிபொருள் தவிர்க்க முடியாதவையாகும்.

editor.tkn@lakehouse.lk

# கல்முனையில் சிறப்பாக இயங்கும் இருதயநோய் சிகிச்சைப் பிரிவு

கல்முனை ஆதார வைத்தியசாலையில் சிறப்பாக இயங்கிவரும் இருதய நோய் சிகிச்சைப் பிரிவு தற்போது புதிய இருதய நோய் நிபுணராக பிரபல் வைத்திய நிபுணர் வைத்திய கலாநிதி கசர் துசியந்த லொகக் கொட்டி நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். கல்முனை ஆதார வைத்தியசாலையின் இருதய நோய் சிகிச்சைப் பிரிவானது பல்வேறுபட்ட வசதிகளுடன் காணப்படுகின்றது. வைத்திய அத்தியட்சகர் வைத்திய கலாநிதி இரா. முரளிஸ்வரன் தலைமையிலான குழுவினர் வைத்திய சாலையிலும் வளர்ச்சியில் பெரும் பங்காற்றி வருகின்றனர். இங்கு 2D ECHO, Exercise ECG, 24 Hours Holder Monitoring, Cardiology Clinic, Refer for Angiogram போன்ற வசதிகளும் காணப்படுகின்றன. இந்த இருதய நோய் சாஸ்திரத்தில் மாதம் 400 நோயாளிகள் வருகை தருகின்றனர். கடந்த ஆண்டு மட்டும் 3800 இற்கு அதிகமான நோயாளிகள் இந்த இருதய நோய் சிகிச்சைக்கு வருகை தந்துள்ளனர். இது மட்டுமல்லாமல் கல்முனை தொடக்கம் பொத்துவில் வரை, கல்முனை தொடக்கம் வெல்லாவெளி வரை மற்றும் வெல்லாவட்டங்களிலும் இருந்து வரும் நோயாளிகள் இவ்வைத்தியசாலையின் இருதய நோய் சிகிச்சை மூலம் பயன்படுவது குறிப்பிடத்தக்கது. கடந்த மார்ச்சு மாதம் தொடக்கம் இன்றுவரையில் சுமார் 48 நோயாளிகள் Angiogram பரிந்துரைக்காக வேறு வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருள்ளனர். மேலும் கடந்த ஆண்டு ஒவ்வொரு மாதமும் 100 இற்கு மேற்பட்ட நோயாளிகள் Echo செய்து பார்ப்பதற்காக வருகை தருகின்றனர். இவ்வாறு பல்வேறுபட்ட வசதிகளுடன் திகழும் கல்முனை வடக்கு ஆதார வைத்தியசாலையின் இருதய நோய் சிகிச்சைப் பிரிவு கல்முனை பிரதேசம் மட்டுமல்லாமல் வெளிமாவட்டங்களில் நோயாளிகளுக்கும் தனது மகத்தான மருத்துவ சேவையை வழங்குவது குறிப்பிடத்தக்கது. புதிதாக நியமனம் பெற்ற இவர் கிரிபெதர்ஹொடையை பிறப்பிடமாக கொண்டவர். இவர் வைத்தியத்துறைக்கு 2014.12.02 ஆம் திகதி முதல் நியமனம் பெற்றார். மேலும் தேசிய வைத்தியசாலை இலங்கை சிரேஷ்ட

மருத்துவ பதிவாளராகவும் ஸ்ரீ ஜய வர்த்தனபுர போதனா வைத்தியசாலையில் இருதயவியல் துறையின் சிரேஷ்ட பதிவாளராக கடமையாற்றியிருக்கிறார். தற்போது இடமாற்றம் பெற்று கல்முனை ஆதார வைத்தியசாலையில் இருதய நோய் நிபுணராக கடமையேற்றினார். இவர் ஓர் சிறந்த இருதயநோய் நிபுணராவார். இவரது சேவையுடன் இப் பிரிவு பொது மக்களுக்கான வைத்திய சேவைகள் மேலும் சிறப்பாக மிளிரும் என்பது நம்பிக்கை.



வி.ரி.சகாதேவராஜா...  
(காரைவே குறாப் நிபுனர்)



# எவ்வளவு சேற்றை வாரி இறைத்தாலும் அதில் 'தாமரை மலர்ந்தே தீரும்'

எவ்வளவு சேற்றை வாரி இறைத்தாலும் அதில் தாமரை மலரும் என்று மாநிலங்களவையில் இந்தியப் பிரதமர் நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார். பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு காண்பதில் இருந்து நாங்கள் ஒருபோதும் ஓடி ஒளிந்து இல்லை என்றும் பிரதமர் மோடி தெரிவித்தார். மாநிலங்களவையில் நேற்றுமுன்தினம் குடியரசுத் தலைவர் உரைக்கு நன்றி தெரிவிக்கும் தீர்மானம் மீது பதிலளித்து பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். இந்திய நாடாளுமன்றம் கடந்த மாதம் 31 ஆம் திகதி கூடியது. ஆண்டின் முதல் கூட்டம் என்பதால் நாடாளுமன்ற கூட்டுக்கூட்டத்தில் குடியரசுத் தலைவர் திரிவெதி முர்மு உரையாற்றினார். திரிவெதி முர்மு குடியரசுத் தலைவராக பொறுப்பேற்ற பிறகு நாடாளுமன்ற கூட்டுக்கூட்டத்தில் உரையாற்றியது இதுவே முதல் முறை ஆகும். நாட்டின் முன்னேற்றங்கள் குறித்தும், எதிர்கால கனவு உள்ளிட்டவை பற்றியும் குடியரசுத் தலைவர் உரையில் முக்கியமாகக் குறிப்பிட்டார். குடியரசுத் தலைவர் உரைக்கு நன்றி தெரிவிக்கும் தீர்மானத்தில் மீது மக்களவையில் 2 நாட்களில் சுமார் 12 மணி நேர விவாதம் நடந்தது. இந்த விவாதத்திற்கு நேற்றுமுன்தினம் பதிலளித்து பிரதமர் மோடி பேசினார். அப்போது எதிர்க்கட்சிகளின் விமர்சனம் குறித்து பேசிய



பிரதமர் நரேந்திர மோடி காங்கிரசையும் கடுமையாக விமர்சித்தார். ஆக்சுபூர்வமான விமர்சனங்களைச் செய்வதற்கு பதில் காங்கிரஸ் அடிப்படையற்ற குற்றச்சாட்டுகளை முன் வைத்து கடந்த 9 ஆண்டுகளை வீணாக்கி விட்டது என்றும் பிரதமர் சாடினார். பிரதமர் மோடி தனது உரையை தொடங்கியதும் எதிர்க்கட்சியினர் கடும் அமளிமில் ஈடுபட்டனர். அதாவது விவகாரத்தில் நாடாளுமன்ற கூட்டுக்கு முடிவாக கோரி எதிர்க்கட்சிகள் தொடர்ந்து அமளிமில் ஈடுபட்டனர். மாநிலங்களவை தலைவர் ஜெகதீப் தங்கர் உறுப்பினர்களை சமாதானப்படுத்த முயன்றார். எனினும் எதிர்க்கட்சி எம்.பி.க்கள் அமளியை கைவிட மறுத்தனர். இதையடுத்து உறுப்பினர்கள் அமளிக்கு இடையே பிரதமர் மோடி தனது உரையை தொடங்கி பேசினார். பிரதமர் மோடி பேசியதாவது: காங்கிரஸ் ஆட்சிக் காலத்தில் எந்த பிரச்சினைக்கும் தீர்வு கிடைக்கவில்லை. அந்தச் சமயத்தில் சிறிய சிறிய நாடுகள் கூட முன்னேறி வந்தன. பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு காண்பதில் இருந்து நாங்கள் ஒருபோதும் ஓடி ஒளிந்து இல்லை. எவ்வளவு சேற்றை வாரி இறைத்தாலும் அதில் தாமரை மலரும். எங்களைப் பொறுத்தவரை நாட்டு மக்கள்தான் முக்

கியம். மக்களின் ஆதரவைப் பெறக் கூடியதாக உழைக்கிறோம். மக்களின் நம்பிக்கைதான் மேலானது. கொள்கையும் நோக்கமும் வளர்ச்சிக்கு அவசியமானவை. நாட்டு மக்களின் நம்பிக்கை தான் எல்லாவற்றிற்கும் மேலானது. அவற்றை நாங்கள் வென்றுள்ளோம். தொழில்நுட்பத்தின் சக்தியுடன் பணியாற்றும் கலாசாரத்தை நாங்கள் உருவாக்கி இருக்கிறோம். நாட்டின் தொலைதூரங்களுக்கு வளர்ச்சியைக் கொண்டு செல்வதில் நாங்கள் வெற்றிகண்டுள்ளோம். காங்கிரஸ் கட்சியின் கணக்கு முடிப்பட்டு விட்டது. கர்நாடக மாநிலத்தில் மட்டும் 1.70 கோடி ஜன்தன் வங்கி கணக்குகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. அரசு நலத்திட்டங்கள் ஜன்தன் வங்கிக் கணக்குகள் மூலம் மக்களுக்கு நேரடியாக சென்று சேருகிறது. அது 32 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது. ஜன்தன் வங்கிக் கணக்குகள் மூலம் ஊழல் தடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதில், விரக்தியடைந்த பலர் எழுச்சிக்களை எழுப்புகிறார்கள். முந்திய ஆட்சி காலத்தில் 3 கோடி மக்களுக்கு மட்டுமே குடிநீர் இணைப்புகள் வழங்கப்பட்டு இருந்தன. பாஜக ஆட்சிக்கு வந்த பிறகு 11 கோடி இல்லங்களுக்கு குடிநீர் இணைப்புகள் வழங்கப்பட்டு இருக்கின்றன. இதேபோல் பாஜக ஆட்சிக்கு வந்த பின் சமையல் எரிவாயு இணைப்புகள் 14 கோடியில் இருந்து 32 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது. இவ்வாறு பிரதமர் மோடி பேசினார்.

# சென்னை மெரினா கடற்கரையில் கலைஞர் அருங்காட்சியகம்

சென்னை மெரினா கடற்கரையில் அமைந்துள்ள கருணாநிதி நினைவிடத்தில் ௯.80 இலட்சத்தில் அருங்காட்சியகம் அமைக்க தமிழ்நாடு கடலோர மண்டல மேலாண்மை ஆணையம் அனுமதி வழங்கி உள்ளது. மறைந்த தமிழ்நாடு முன்னாள் முதல்வர் கருணாநிதியின் நினைவாக சென்னை மெரினா கடலில் ௯.81 கோடியில் பேனாநினைவிடம் அமைக்க ஆதரவும், எதிர்ப்பும் கிளம்பி உள்ளது. இது ஒருபுறம் இருக்க சென்னை மெரினா கடற்கரையில் கருணாநிதிக்கு நினைவிடம் அமைக்கப்பட்டு வரும் நிலையில் ௯.80 இலட்சத்தில் பிரமாண்டமாக அருங்காட்சியகம் (மியூசியம்) அமைக்க தமிழ்நாடு மாநில கடலோர மண்டல மேலாண்மை ஆணையம் அனுமதி அளித்துள்ளது. தமிழ்நாட்டின் முன்னாள் முதல்வர் கருணாநிதி இவரது கடந்த 2018 ஓகஸ்ட் 7 ஆம் திகதி மரணமடைந்தார். சென்னை மெரினா கடற்கரையில் அவரது உடல் அடக்கம் செய்யப்பட்டது. இதையடுத்து அங்கு நினைவிடம் கட்டப்பட்டதுள்ளது. இந்தநிலையில் தான் கடந்த 2021 சட்டசபை தேர்தலில் திருமுக மீண்டும் ஆட்சியை பிடித்தது. முதல்வராக ஸ்டாலின் பதவியேற்றார். இதையடுத்து கருணாநிதியின் புகழை பரப்பும்



வகையில் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை முதல்வர் ஸ்டாலின் மேற்கொண்டு வருகிறார். அந்த வகையில் சென்னை மெரினா கடலில் ௯.81 கோடி செலவில் 134 அடி உயரத்துக்கு (42 மீட்டர்) பிரமாண்டமான நினைவுச்சின்னம் அமைக்க முடிவு செய்யப்பட்டது. இதற்கு ஆதரவும், எதிர்ப்பும் கிளம்பிய நிலையில் சமீபத்தில் கருத்து கேட்பு கூட்டம் நடந்தது. இது ஒருபுறம் இருக்க கடலில் பேனா நினைவிடம் அமைக்க எதிர்ப்பு

றது. இதில் கலை, இலக்கியம், அரசியல் ஆகிய துறைகளில் முத்திரை பதித்த தன் அடையாளமாக உதயகுரியன் போன்ற 3 வளைவுகள் அமைக்கப்படுகின்றன. மேலும் கருணாநிதி நினைவிடத்திற்கு ௯.80 இலட்சத்தில் அருங்காட்சியகம் அமைக்க திட்டமிடப்பட்டது. இந்த அருங்காட்சியகத்தின் கட்டுமானம் என்பது பாதிமூலக் தகவல்கள் ஆகும். மீது தகவல்கள் மேலும் அடைய உள்ளது. இந்த இடம் கடலோர ஒழுங்கு குறை மண்டலம் II இன் கீழ் வருகிறது. இதனால் தமிழ்நாடு மாநில கடலோர மண்டல மேலாண்மை ஆணையத்திடம் அனுமதி கோரப்பட்டது. இந்நிலையில் தான் கருணாநிதி நினைவிடத்தில் அருங்காட்சியகம் அமைக்க தமிழ்நாடு மாநில கடலோர மண்டல மேலாண்மை ஆணையம் அனுமதி வழங்கி உள்ளது. முதலில் அண்ணா நினைவிட வளாகத்தை சுற்றிய பகுதியில் 40 சென்ட் நிலத்தில் திறந்தவெளி அரங்கம் அமைக்க திட்டமிடப்பட்டது. அதன்பிறகு 160 சென்ட் நிலத்தில் நிரந்தரமாக அருங்காட்சியகம் அமைக்கும் திட்டத்தை அரசு வகுத்தது. இதனால் கட்டாயமாக அனுமதி பெற வேண்டும். இந்நிலையில் தான் தமிழ்நாடு கடலோர மண்டல மேலாண்மை ஆணையம் அனுமதி வழங்கி உள்ளது.





# கிழக்கின் குரல்

## அம்பாறை மாவட்டத்தில் 118 வர்த்தகர்களுக்கு அபராதம்

**ஒலுவில் விசேட நிருபர்**

அம்பாறை மாவட்டத்தில் கடந்த ஜனவரியில் நுகர்வோர் பாதுகாப்புச் சட்டத்தை மீறி வியாபார நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வந்த 118 வர்த்தகர்கள் மீது நீதிமன்றங்களினால் 3 இலட்சத்து 49 ஆயிரம் ரூபா அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளதாக, பாவனையாளர் அலுவலர்கள் அதிகார சபையின் அம்பாறை மாவட்ட புலனாய்வு உத்தியோகத்தர் கே.எம்.ஏ. நிலில்லி தெரிவித்தார்.

அரசாங்க அதிபர் ஜே.எம்.ஏ.

மேற்படி வர்த்தகர்களுக்கு அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், அவர் தெரிவித்தார். வர்த்தக நிலையங்களில் விலைப்பட்டியலை காட்சிப்படுத்தாமல், நுகர்வுக்குப் பொருத்தமில்லாத பொருட்களை காட்சிப்படுத்தியமை, காலாவதியான பொருட்கள் மற்றும் தரமற்ற பொருட்களை விற்பனை செய்தமை, மின் உபகரணங்களுக்கான கட்டுறுதிக் காலத்தை வழங்காமல் ஆகிய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்ட வர்த்தகர்களுக்கு எதிராகவே நீதிமன்றங்களில் வழக்குத் தாக்கல் செய்ததாகவும், அவர் தெரிவித்தார்.



மேற்படி வர்த்தகர்களுக்கு அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், அவர் தெரிவித்தார். வர்த்தக நிலையங்களில் விலைப்பட்டியலை காட்சிப்படுத்தாமல், நுகர்வுக்குப் பொருத்தமில்லாத பொருட்களை காட்சிப்படுத்தியமை, காலாவதியான பொருட்கள் மற்றும் தரமற்ற பொருட்களை விற்பனை செய்தமை, மின் உபகரணங்களுக்கான கட்டுறுதிக் காலத்தை வழங்காமல் ஆகிய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்ட வர்த்தகர்களுக்கு எதிராகவே நீதிமன்றங்களில் வழக்குத் தாக்கல் செய்ததாகவும், அவர் தெரிவித்தார்.

அம்பாறை, தெலுயத்தக்கண்டி, கட்டுப்பாட்டு விலையை மீறி கூடுதலான விலைக்கு பொருட்கள் விற்பனை செய்யப்படுவதாக நுகர்வோர்கள் செய்த முறைப்பாட்டையடுத்து, அம்பாறை மாவட்ட

## காத்தான்குடியில் தாக்குதல் சம்பவம்; வளர்ப்புத் தந்தைக்கு விளக்கமறியல்

**வளர்ப்பு மகன் உயிரிழப்பு**

**புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்**



காத்தான்குடியில் தனது வளர்ப்பு மகனைத் தாக்கிய குற்றச்சாட்டின் பேரில் கைது செய்யப்பட்ட வளர்ப்புத் தந்தையை எதிர்பார்த்து 14 ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு, மட்டக்களப்பு நீதவான் நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டது. மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் காத்தான்குடி பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 11 வயதுடைய இச்சிறுவன், அவனது தாயின் இண்பாடு கணவனினால் வீட்டில் வைத்து தாக்குதலுக்குள்ளாகியுள்ளார். இந்நிலையில் இச்சிறுவன், மட்டக்களப்பு போதனா வைத்தியசா

லையில் அதிதீவிர சிகிச்சைப் பிரிவில் சிகிச்சை பெற்று வந்த போது, நேற்று முன்தினம் (09) உயிரிழந்துள்ளதாக, பொலிஸார் தெரிவித்தனர். இத்தாக்குதல் தொடர்பாக இச்சிறுவனின் தந்தை காத்தான்குடி பொலிஸாரிடம் செய்த முறைப்பாட்டைத் தொடர்ந்து, மாந்தளை பிரதேசத்தை சேர்ந்த 26 வயதுடைய வளர்ப்புத் தந்தையை கடந்த புதன்கிழமை (08) பொலிஸார் கைது செய்தனர். இதன் பின்னர், சந்தேக நபரை நேற்று முன்தினம் (09) நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்திய போதே, இவ்விலக்கமறியல் உத்தரவு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

## துருக்கியில் உயிரிழந்த மக்களுக்காக தொழுகை

**மாணிக்காடு குறாப் நிருபர்**

துருக்கியில் பூமியதிர்ச்சினால் உயிரிழந்த மக்களுக்காக அம்பாறை மாவட்டத்தின் சாய்ந்தமருதிலும் மாணிக்காட்டிலும் ஜனாலாத் தொழுகை நேற்று (10) இடம்பெற்றன. சாய்ந்தமருது மற்றும் மாணிக்காடு பிரதேசங்களிலுள்ள ஜும்-ஆப் பள்ளிவாசல்களில் ஜும்-ஆத் தொழுகையின் பின்னர், ஜனாலாத் தொழுகை இடம்பெற்றன. இலங்கை ஜும்மியதில் உலமா சபையின் பணிப்புரையின் பேரில் இத்தொழுகை நடத்தப்பட்டது.

## மாந்தீவு வைத்தியசாலையில் வாக்கெடுப்பு நிலையம்

**புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்**



மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் மண்முனை வடக்கு பிரதேச செயலக நிர்வாக எல்லைக்குட்பட்ட மாந்தீவு தொழுகையால் வைத்திய சாலையில் தொடர்ந்து சிகிச்சை பெற்று வரும் இரு வருக்காக வாக்கெடுப்பு நிலையம் அமைப்பதற்கு சகல ஏற்பாடுகளும் பூர்த்தியாகியுள்ளதாக, அம்பாறை அரசாங்க அதிகாரி, முகாமத்துவ அலுவலகருமான கலாதிபதம் ராஜா தெரிவித்தார். மாந்தீவானது சுற்றிவர நிர்வாக குழுவாக்கெடுப்பு நிலையம் அமைப்பதற்கு சகல ஏற்பாடுகளும் பூர்த்தியாகியுள்ளதாக, அம்பாறை அரசாங்க அதிகாரி, முகாமத்துவ அலுவலகருமான கலாதிபதம் ராஜா தெரிவித்தார்.

மாந்தீவானது சுற்றிவர நிர்வாக குழுவாக்கெடுப்பு நிலையம் அமைப்பதற்கு சகல ஏற்பாடுகளும் பூர்த்தியாகியுள்ளதாக, அம்பாறை அரசாங்க அதிகாரி, முகாமத்துவ அலுவலகருமான கலாதிபதம் ராஜா தெரிவித்தார். மாந்தீவானது சுற்றிவர நிர்வாக குழுவாக்கெடுப்பு நிலையம் அமைப்பதற்கு சகல ஏற்பாடுகளும் பூர்த்தியாகியுள்ளதாக, அம்பாறை அரசாங்க அதிகாரி, முகாமத்துவ அலுவலகருமான கலாதிபதம் ராஜா தெரிவித்தார்.

## வேட்டைக்கு கட்டுத்துவக்குடன் சென்ற 42 வயது நபர் கைது

**ரொட்டவெ குறாப் நிருபர்**

திருகோணமலை மாவட்டத்தில் வேட்டையாடுவதற்காக கட்டுத்துவக்குடன் சென்ற ஒருவரை நேற்று (10) அதிகாலை பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர். வரோதயநகர், புதுக்குடியிருப்பு பகுதியைச் சேர்ந்த 42 வயதுடைய எஸ்.தயாளன் (42வயது) என்பவரையே பொலிஸார் கைது செய்துள்ளார். தான் மேசன் வேலை செய்து வந்ததாகவும் தொழில் இல்லாமையினால் வேட்டையாடுவதற்காக சென்றதாகவும், அவர் பொலிஸ் வாக்குமூலத்தில் தெரிவித்துள்ளார். இச்சந்தேக நபரை மஹிதியல் வெவ பிரதேச வைத்தியசாலையில் வைத்திய பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தியதாகவும், பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

## கஞ்சாவூன் கைதானவருக்கு பெ. 21 வரை விளக்கமறியல்

**பாலமுனை தினகரன் நிருபர்**

கஞ்சாவூன் கைது செய்யப்பட்ட ஒருவரை எதிர்பார்த்து 21ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு, அக்கரைப்பற்று நீதவான் நீதிமன்றத்தினால் எம்.எச்.எம்.ஹம்லா உத்தரவிட்டுள்ளார். அம்பாறை மாவட்டத்தின் அக்கரைப்பற்று பிரதேசத்தில் கஞ்சா வைத்திருந்த இச்சந்தேக நபர் பொலிஸாரினால் கைது செய்யப்பட்டதுடன், அவரிடமிருந்து 1,880 மில்லி கிராம் கஞ்சாவும் பொலிஸாரினால் கைப்பற்றப்பட்டது. இச்சந்தேக நபர் கஞ்சா வைத்திருந்த தமையொருவரை அக்கரைப்பற்று தம்பட்டை விசேட அதிரடிப்படையினருக்கு கிடைத்த இரகசிய தகவலைத் தொடர்ந்தே இவர் கைது செய்யப்பட்டார். இதன் பின்னர், சந்தேக நபரை நீதிமன்றத்தில் கடந்த புதன்கிழமை (08) ஆஜர்படுத்திய போதே, இவ்விலக்கமறியல் உத்தரவு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

## மூதூர் பிரதேச மாணவர்களுக்கு கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கல்

**மூதூர் தினகரன் நிருபர்**

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் மூதூர் பிரதேசத்தில் வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழுள்ள குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பிள்ளைகளுக்கு கற்றல் உபகரணங்களை வழங்குவதற்கு மூதூர் ப.நோ.கூ. சங்கம் முன்வந்துள்ளது. மூதூர் பிரதேசத்திலுள்ள பாடசாலைகளில் கல்வியைத் தொடரும் பிள்ளைகளுக்கே இக்கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கப்படவுள்ளதாக, மூதூர் ப.நோ.கூ. சங்கத் தலைவர் ஏ.எஸ்.சபீக் நேற்று (10) தெரிவித்தார். மூதூர் பிரதேசத்தில் அதிகளவான மாணவர்கள், வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழ் வாழ்வதுடன், இதன் காரணமாக அவர்கள் தமது கற்றல் நடவடிக்கைகளில் சிரமத்தை எதிர்நோக்கி வருகின்றனர். ஆகவே, இம்மாணவர்களின் நிலைமையைக் கருத்திற்கொண்டு கற்றல் உபகரணங்களை தமது சங்கத்தினால் வழங்குவது தொடர்பாக அண்ணாமலையில் நடைபெற்ற மூதூர் ப.நோ.கூ. சங்கத்தினுடைய இயக்குநர் சபைக் கூட்டத்தின் போது, கலந்துரையாடப்பட்டது.

## ஏறாவுரில் சமுர்த்தி பயனாளிகள் மூவருக்கு புதிய வீடுகள் கையளிப்பு



**கல்லடி குறாப் நிருபர்**  
மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் ஏறாவுர் பிரதேச செயலகப் பிரிவுக்குட்பட்ட மீராகேணி கிராமத்தில் 3 சமுர்த்திப் பயனாளிகளுக்கு வீடுகள் கட்டிக்கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வீடுகளை உரியவர்களிடம் கையளிக்கும் நிகழ்வு நேற்று முன்தினம் (09) நடைபெற்றதுடன், இப்பயனாளிகளுக்கு மட்டக்களப்பு

மாவட்ட சமுர்த்திப் பணிப்பாளர் எஸ்.புலனேந்திரன் இவ்வீடுகளைக் கையளித்து வைத்தார். சமுர்த்தி அபிவிருத்தி திணைக்களத்தினூடாக சமுர்த்திப் பயனாளிகளுக்கு வருடாந்தம் வீடுகள் கட்டிக்கொடுக்கப்படுகின்றன. இதற்கமைய, 10 இலட்சம் ரூபா செலவில் வீடொன்றை அமைப்பதற்காக சமுர்த்தி அபிவிருத்தி திணைக்களம் 6 இலட்சத்து 50

ஆயிரம் ரூபாவை நன்கொடையாக வழங்குகின்றது. எஞ்சிய தொகையை சமுர்த்தி பயனாளி பொறுப்பேற்று வீட்டைக் கட்டவேண்டும். அத்துடன், இவ்வீட்டை மேலதிகமாக வடிவமைக்க நலன் விரும்புகின்ற நன்மைகளையும் சமுர்த்திப் பயனாளிகள் பெற்றுக்கொள்ள முடியும் நிலைமை காணப்படுகின்றது.

## நெல் அறுவடைக்கூலி வழங்கல்; ஆலையடிவேம்பில் கலந்தாலோசனை



**வாசிக்குடா விசேட நிருபர்**

தற்போது பெரும்போக நெல் அறுவடை ஆரம்பமாகியுள்ளதைத் தொடர்ந்து, அம்பாறை மாவட்டத்தின் ஆலையடிவேம்பு பிரதேச செயலகப் பிரிவில் பெரும்போக நெல் அறுவடைக்கூலி வழங்குவது தொடர்பாகக் கலந்தாலோசனப்பட்டு, தீர்மானமொன்று எட்டப்பட்டது. இது தொடர்பான கூட்டமொன்று ஆலையடிவேம்பு பிரதேச செயலகத்தில் நேற்று (10) அப்பிரதேச செயலாளர் வி.பாபகரன் தலைமையில் நடைபெற்றது. பெரும்போக அறுவடையில் ஈடுபடுத்தப்படும் அறுவடை இயந்திரங்களை இலக்காக வைத்தே இக்கூலி

தீர்மானிக்கப்பட்டது. அதன்படி, வெல் மெசினைப் பயன்படுத்தி மேற்கொள்ளப்படும் அறுவடைக்கு ஏக்கரொன்றுக்கு 12,000 ரூபாவும் டயர் மெசினைப் பயன்படுத்தி மேற்கொள்ளப்படும் அறுவடைக்கு ஏக்கரொன்றுக்கு 9,000 ரூபாவும் கூலியாக வழங்க முடியுமெனவும் இக்கூட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டது. மேலும், எரிபொருள் விலையேற்றத்துக்கேற்ப இக்கூலியில் சிறிய மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்படலாமெனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. அத்துடன், இக்கூலி வரையறை மீறுவோருக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமெனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

## தோப்பூரில் பெரும்போக அறுவடையில் நடமாடும்புள்ளதாக விவசாயிகள் கவலை



**தோப்பூர் குறாப் நிருபர்**

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் தோப்பூர் கமநல சேவை நிலையத்துக்குட்பட்ட பகுதிகளில் இம்முறை மேற்கொள்ளப்பட்ட பெரும்போக நெற்செய்கையில் அறுவடை பூர்த்தியாகியுள்ள நிலையில், அதிகளவான விவசாயிகள் நடட்டம் அடைந்துள்ளதாக கவலை தெரிவித்தனர். பம்மன்குளம், உன்னைக்குளம், தில்லங்குளி உள்ளிட்ட பகுதிக

ளில் ஏக்கரொன்றுக்கு சராசரியாக 10 மூடைகள் முதல் 15 மூடைகள் வரையே விளைச்சல் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளதாகவும், விவசாயிகள் தெரிவித்தனர். கடந்த சிறுபோகத்தின் போதும் தாம் நடட்டம் அடைந்ததுடன், இப்பெரும்போகத்தின் போதும் நடட்டம் அடைந்துள்ளதனால் நெற்செய்கையை விட்டு, ஏனைய தொழில்களில் ஈடுபட எண்ணியுள்ளதாகவும், விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.

## தம்பலகாமத்தில் 2,738 குடும்பங்கள் உலர் உணவு உதவிக்காக தெரிவு



**தம்பலகாமம் குறாப் நிருபர்**  
திருகோணமலை மாவட்டத்தின் தம்பலகாமம் பிரதேச செயலகப் பிரிவுக்குட்பட்ட மீராதநகர், கல்மெடியாவு தெற்கு ஆகிய கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் தெரிவு செய்யப்பட்ட குடும்பங்களுக்கு உலர் உணவுப் பொதிகள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. தம்பலகாமம் பிரதேச செயலாளர் ஜே.பூபதியின் வழிகாட்டலுக்கமைய நேற்று முன்தினம் (09) மேற்படி கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் இந்த உணவுப் பொதிகள்

வழங்கப்பட்டன. இதில் அரிசி, சீனி, பருப்பு உள்ளிட்டவை அடங்குகின்றன. உலக உணவுத் திட்டத்தினால் வழங்கப்படும் இந்த உதவியின் மூலம் பயனடைவதற்காக 2,738 குடும்பங்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளன.

## 'புதிய நாடு, புதிய கிராமம்' திட்டம் வவுணதீவில் ஆரம்பித்துவைப்பு



**புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்**

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் மண்முனை மேற்கு வவுணதீவு பிரதேச செயலகத்தின் ஏற்பாட்டில் 'புதிய நாடு, புதிய கிராமம்' எனும் தொனிப்பொருளின் கீழ் தேசிய ஒருங்கிணைந்த பங்குபற்றல் வேலைத் திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. வவுணதீவு பிரதேச செயலாளர் எல்.சுதாகரின் தலைமையில் கடந்த புதன்கிழமை (08) வவுணதீவு இலுள்ள கரவேட்டி மைதானத்தில் இவ்வேலைத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டதுடன், இவ்வேலைத்திட்டம் எதிர்பார்த்து 3 வருடங்களுக்கு முன்னெடுக்கப்படவுள்ளது. இதன்போது பொதுச் சந்தையொன்று நிறுத்து வைக்கப்பட்டதுடன், வாழ்வாதார உதவியாக கோழிக்குஞ்சுகளும் மரவள்ளித் தடிகளும் மரக் கன்றுகளும் உலர்

உணவுப் பொதிகளும் பயனாளிகளுக்கு வழங்கி வைக்கப்பட்டன. இந்நிலையில், வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழுள்ள 25 குடும்பங்களுக்கு உலர் உணவுப் பொதிகள் வழங்கப்பட்டன. இதில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட காணிப்பிரிவின் மேலதிக அரசாங்க அதிபர் நவருபரஞ்சினி முருந்தன், AU Lanka நிறுவனத்தின் பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரி ராஜன் தவசீலன், மண்முனை மேற்கு உதவிப் பிரதேச செயலாளர் சுபா சதாரன் உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

# வடக்கில் உதயம்

Vadakkin Uthayam

2023 பெப்ரவரி  
11 சனிக்கிழமை

நற்கதியை நல்குவீர் நாச்சியரே!



ஆரோங்கும் அரியாலை அரும்பதியில் கோயிலுறை பேரோங்கும் அம்பிகை புவனேஸ்வரியே - ஊரோங்க அற்புதப்பூர் தண்டுகையில் ஊர் வீதி உலாவந்து நற்கதியை நல்குவீர் நன்கு

## நெல்லுக்கு உத்தரவாத விலையை வழங்குமாறு கோரி வவுனியாவில் விவசாயிகள் ஆர்ப்பாட்டம்



வவுனியா விசேட நிருபர்

நெல்லுக்கான உத்தரவாத விலையை வழங்குமாறு கோரி வவுனியா, ஓமந்தை விவசாயிகள் ஆர்ப்பாட்டப் பேரணியொன்றை நேற்று முன்தினம் நடத்தினர். வவுனியா, தாண்டுகுளம் விவசாய கல்லூரிக்கு முன்பாக ஆரம்பித்த ஆர்ப்பாட்டப் பேரணியானது

ஏ 9 வீதி ஊடாக வவுனியா மாவட்ட செயலகம் வரை இடம்பெற்றது. இதன்போது ஆர்ப்பாட்டப் பேரணியில் ஈடுபட்ட விவசாயிகள் 'பயிர் அழிவின்கான நஷ்டஈடு' 'விவசாயிகளின் நாயை எதிர்காலத்திற்கு வழியை ஏற்படுத்துங்கள்', 'நெல்லிற்கான உத்தரவாத விலையை வழங்கு' என எழுதப்பட்ட பதாகைகளையும் தாங்



கியவாறு ஆர்ப்பாட்டப் பேரணியில் கலந்து கொண்டனர்.

மாவட்ட செயலக வாரியலை அடைந்த விவசாயிகள் சார்பாக ஒரு குழுவினர் மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் பி.ஏ.சரத்சந்திரவிடம் மகஜர் ஒன்றை கையளித்ததுடன், தமது கோரிக்கை தொடர்பிலும் தெரியப்படுத்தினர். இதனையடுத்து மாவட்ட

அரச அதிபர் பி.ஏ.சரத்சந்திர இது குறித்து ஜனாதிபதியின் கவனத்திற்கு கொண்டு சென்றதாகவும், ஒரு கிலோவிடம் 100 ரூபாய்க்கு குறைவாக வகையில் உத்தரவாத விலையை அரசாங்கம் உடனடியாக வர்த்தமானி மூலம் வெளியிடவுள்ளதாகவும் அரசாங்க அதிபர் விவசாயிகளிடம் இதன்போது உறுதியளித்துள்ளார்.

## இந்திய இணையமைச்சரின் மன்னார் விஜயம்



மன்னார் குறாப் நிருபர்

மன்னார் திருக்கேதில்வர ஆலயத்திற்கு இந்திய இணையமைச்சர் எல்.முருகன் மற்றும் இ.பா.ஜ.கட்சியின் தலைவர் கு.அண்ணாமலை ஆகியோர் நேற்று (10) காலை மன்னார் மாவட்டத்திற்கு விஜயத்தை மேற்கொண்டனர். இதன்போது மன்னார் திருக்கேதில்வர ஆலயத்திற்கு விஜயம் செய்து வழிபாடுகளில் ஈடுபட்டனர். இவ்விஜயத்தில் யாழ்ப்பாண இந்து உதவித் துணைத்தாதுவர்

எல்.முருகன் மற்றும் இ.பா.ஜ.கட்சியின் தலைவர் கு.அண்ணாமலை ஆகியோர் நேற்று (10) காலை மன்னார் மாவட்டத்திற்கு விஜயத்தை மேற்கொண்டனர். இதன்போது மன்னார் திருக்கேதில்வர ஆலயத்திற்கு விஜயம் செய்து வழிபாடுகளில் ஈடுபட்டனர். இவ்விஜயத்தில் யாழ்ப்பாண இந்து உதவித் துணைத்தாதுவர்



ராகேஷ் நடராஜ் ஜெய பால்கர், மற்றும் இ.தொ.கா தலைவர் செந்தில் தொண்டமான் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். இதன்போது விசேட பூஜை வழிபாட்டில் ஈடுபட்டதோடு, இந்திய அரசின் நிதியுதவியுடன் முன்னெடுக்கப்பட்ட ஆலய கட்டுமானப் பணிகளை பார்வையிட்டதோடு, ஆலய நிர்வாகத்தினருடன் கலந்துரையாடியனர். அதனைத்தொடர்ந்து மன்னாரில் இடம்பெற்ற இலங்கை இந்தியா நட்புறவு நாடுகளின் தூதரக ஏற்பாட்டில் பெண் தலைமைத்துவ குடும்பங்களுக்கான உலர் உணவுப் பொதிகளை வழங்கும் நிகழ்வில் கலந்து கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## வன்னி மக்களின் பிரச்சினை தொடர்பில் நியூசிலாந்து தூதுவரிடம் விளக்கம்

புதுக்குடியிருப்பு விசேட நிருபர்

வன்னி மக்களின் பிரச்சினை தொடர்பில் நியூசிலாந்து தூதுவரிடம் கலந்துரையாடப்பட்டுள்ளது. ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் முல்லைத்தீவு மாவட்ட பிரதான அமைப்பாளர் லக்ஷயன் முத்துக்குமாரசாமி, வவுனியா ஒருங்கிணைப்பாளர் நிரேஸ் குமார், நியூசிலாந்து உயர்நீதிமன்றத்தை சந்தித்து தமது வன்னி மாவட்டத்தின் அரசியல் கள நிலவரம் பற்றி கலந்துரையாடியுள்ளனர்.



இக்கலந்துரையாடலில் குறிப்பிடத்தக்க விடயங்களாக வன்னி மாவட்ட விவசாயிகளின் பிரச்சினைகள், நெல் காயவைக்க தனியான நிலப்பரப்பின் தேவை, தீயணைப்பு பிரிவின் தேவைப்பாடு போன்ற விடயங்கள் தொடர்பில் கருத்து

## நெல்லியடியில் இரு இளைஞர்கள் கைது

போதைப்பொருள் வைத்திருந்ததாக குற்றச்சாட்டு

யாழ்ப்பாணம்

யாழ்ப்பாணம் நெல்லியடி இமையாணன் ஏற்பொருள் நிரப்பு நிலையத்திற்கு அருகில், ஹெரோயின் போதைப்பொருள்கள் இரு இளைஞர்கள் நெல்லியடி பொலிஸ் நிலைய விசேட புலனாய்வு பிரிவினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

மாண்புமிகு மற்றும் நல்லூர் பிரதேசங்களை சேர்ந்த 24, 27 வயதுகளை யுடைய இரு இளைஞர்கள் இவ்வாறு கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இவர்களிடமிருந்து சுமார் 63 மில்லி கிராம் ஹெரோயின் போதைப்பொருள் மீட்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் சந்தேக நபர்கள் பயன்படுத்திய மோட்டார் சைக்கிளையும் பொலிஸார் கைப்பற்றியுள்ளனர். கைது செய்யப்பட்ட சந்தேக நபர்களை பொலிஸ் நிலையத்தில் தடுத்து வைத்து நெல்லியடி பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை முன்னெடுத்துள்ளனர்.

## சடலம் மீட்பு

யாழ்ப்பாணம்

யாழ்ப்பாணம் பண்ணை கடல் பகுதியிலிருந்து, நேற்று முன்தினம் வியாழக்கிழமை மாலை பெண்ணொருவரின் சடலம் மீட்கப்பட்டுள்ளது.

மீன்பிடிக்கச் சென்ற கடற் றொழிலாளர் ஒருவர் கடலில் பெண்ணொருவரின் சடலம் மிதப்பதைக் கண்ணுற்று, யாழ்ப்பாண பொலிஸாருக்கு தகவல் வழங்கியிருந்தார். நிதிமன்ற உத்தரவினை பெற்று சட



லத்தை மீட்க பொலிஸார் நடவடிக்கைகளை முன்னெடுத்துள்ளனர்.

## டிலாசால் ஆங்கில பாடசாலை சிறார்கள் மரதன் ஓட்டப்போட்டி



தலைமன்னார் விசேட நிருபர்

மன்னார் நகரில் அமைந்துள்ள டிலாசால் ஆங்கில பாடசாலையின் 2023 ஆம் ஆண்டுக்கான சிறுவர்களுக்கான மெய்வல்லுனர் போட்டிகளின் ஆரம்ப நிகழ்வாக அண்மையில் மரதன் ஓட்டப்போட்டி இடம்பெற்றது. இக்கல்லூரியின் முதல்வர் அருட்சகோதரர் யோகநாதன் சோசை (டிலாசால் சபை)

தலைமையில் நடைபெற்ற ஆரம்ப போட்டியில் முதலாம் ஆண்டு தொடக்கம் ஐந்தாம் ஆண்டு வரை கற்கும் பாடசாலை மாணவர்கள் கலந்து கொண்டனர். மரதன் ஓட்டப் போட்டியானது மன்னார் பேராலயத்திலிருந்து ஆரம்பமாகி மன்னார் நகர் ஊடாக மன்னார் இரண்டாம் கட்டையை வந்தடைந்தது.

## தொழிற் பயிற்சி நிறுவனங்களின் பதிவு, பாடநெறி அங்கீகாரம் தொடர்பான பயிற்சி

பரதன் குறாப் நிருபர்

வடக்கு மாகாணத்திலுள்ள மூன்றாம் நிலைக்கல்வி மற்றும் தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழுவின் ஏற்பாட்டில் தொழிற் பயிற்சி நிறுவனங்களின் பதிவு மற்றும் பாடநெறி அங்கீகாரம் தொடர்பான பயிற்சி பட்டறை நேற்று மாவட்ட செயலகத்தின் திறன் விருத்தி பயிற்சி நிலையத்தில் காலை 10.00 மணிக்கு இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வில் கிளிநொச்சி மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் திருமதி. றுபவதி கேதீஸ்வரன் அவர்கள் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு பயிற்சிப் பட்டறையை உத்தியோகபூர்வமாக ஆரம்பித்து வைத்தார். இங்கு மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் அவர்கள் கருத்துத் தெரிவிக்கையில், வட மாகாணத்தின் மத்திய பகுதியாக கிளிநொச்சி மாவட்டம் அமைந்திருப்பதனால் பயிற்சிப் பட்டறையானது இங்கு இடம்பெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது.

உண்மையில் இது கிளிநொச்சி மாவட்டத்திற்குக் கிடைத்த வரப்பிரசாதமாகும். மேலும் இதுபோன்ற பயிற்சிப் பட்டறைகள் காலத்தின் கட்டாய தேவையானவை. ஏனெனில் தற்போது இடம்பெற்று வரும் சமூகப்பிறழ்வு நடத்தைகள் அனைவருக்கும் கவலையைக் கிளர்ந்து.

இது போன்ற பயிற்சிகள் இளைஞர் சமூகத்தை தவறான வழிகளுக்கு இட்டுச் செல்லாது அவர்களை வளர்ச்சி நோக்கி பயணிக்க இந்நிறுவனங்களின் செயற்பாடுகள் வழிகோலும். இப்பயிற்சிப் பட்டறையினை ஏற்பாடு செய்த அனைவருக்கும் நன்றிகளையும் பாராட்டுக்களையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன் என தெரிவித்தார். இதன்போது தொழிற் பயிற்சி வழங்குனர்களின் சுய அறிமுகத் திணை தொடர்ந்து, திட்ட அறிமுகம் மற்றும் பயிற்சி பட்டறையின் நோக்கங்கள் தொடர்பாக விளக்கமளிக்கப்

பட்டது. மேலும் பயிற்சிப் பட்டறையில் மூன்றாம் நிலைக்கல்வி மற்றும் தொழிற்கல்வி ஆணைக் குழுவினர் (TVEC) பதிவு சம்பந்தப்பட்ட நடைமுறைகள், பாடநெறிகளுக்கு அங்கீகாரம் வழங்குதல், தொழிற் பயிற்சி வழங்குனர்களுக்கு தொழிற் பயிற்சி வழங்கும் பல்வேறு நிறுவனங்கள் தொடர்பாக விரிவாக விளக்கமளிக்கப்பட்டுள்ளது. இக்கூப்பம் குறித்த திட்டத்திற்கு Berendina மற்றும் Youlead ஆகிய நிறுவனங்கள் நிதி அனுசரணை வழங்கியிருந்தன. இந்நிகழ்வில் மேலதிக அரசாங்க அதிபர் (காணி), மூன்றாம் நிலைக்கல்வி மற்றும் தொழிற்கல்வி ஆணைக் குழுவினர் பிரதிப்பணிப்பாளர், திட்டப் பணிப்பாளர், Berendina மற்றும் Youlead நிறுவனங்களின் உத்தியோகத்தர்கள், தொழிற் பயிற்சி வழங்குனர்கள், துறை சார்ந்த அரசு உத்தியோகத்தர்கள் என பல்வேறு தரப்பினரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

## போதைப்பொருளை நுகர்ந்த 10 பேர் வாலிஸாரால் கைது

யாழ்ப்பாணம்

யாழ்ப்பாணம் நகரில் ஹெரோயின் போதைப்பொருளை நுகர்ந்து கொண்டிருந்த 10 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

கூலி தொழிலில் ஈடுபடும் அவர்கள் யாழ்ப்பாணம் நகரிலுள்ள பாழடைந்த வீடொன்றில் கூடி ஊசி மூலம் ஹெரோயின் போதைப்பொருளை நுகர்ந்து கொண்டிருந்த போது

கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். கைது செய்யப்பட்டவர்களை பொலிஸ் நிலையத்தில் தடுத்து வைத்து யாழ்ப்பாண பொலிஸார் விசாரணைகளை முன்னெடுத்துள்ளனர்.



# சைவச் சடூல்



தைப்பூச மகோற்சவத்தை முன்னிட்டு தலவாக்கலை அருள்மிகு ஸ்ரீ கதிரேசன் சுவாமி தேவஸ்தானத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற பூஜை நிகழ்வுகளை படங்களில் காணலாம்.

(படங்கள்: தலவாக்கலை குறாப் நிருபர்)

## மாற்றுத்திறனாளி பெண்களுக்கான முதலாவது புனர்வாழ்வு நிலையம்

**இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்**

மாற்றுத்திறனாளி பெண்களுக்கான புனர்வாழ்வு பாதுகாப்பு நிலையமொன்று பலாங்கொடை பட்டுகம்மன என்ற இடத்தில் நேற்று ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. ஜனசமூக சேவை திணைக்களத்தின் 25 ஆவது ஆண்டு நிறைவை முன்னிட்டு இந்நிலையம் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டுள்ளது.

சமூக சேவைத் திணைக்களத்தின் மாற்றுத்திறனாளி ஆண்களுக்கான பாதுகாப்பு நிலையங்கள் நாட்டிலுள்ள போதிலும் இலங்கையில் அமைக்கப்பட்ட முதலாவது புனர்வாழ்வு நிலையம் இதுவாகும். சமூக சேவைத் திணைக்களத்தின் நிர்வாகத்தின் கீழ் இயங்கும் இப்புனர் வாழ்வுப் பாதுகாப்பு நிலையம் பெண்கள், சிறுவர் நன்னடத்தை பிரிவு, இரத்தினபுரி மாவட்ட செயலகம், பலாங்கொடை பிரதேச செயலகம் ஆகியவற்றின் மேற்பார்வையில் இயங்கவுள்ளது.

மேற்படிப் புனர்வாழ்வு நிலையத்தில் இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் புனர்வாழ்வு பெறத் தகுதியுள்ள பெண்களுக்கு வாய்ப்பளிக்கப்படுமெனவும் இதற்கான சமூக அனுசரணை வழங்கும் நியன்சி அழகியவன்னை பவுண்டேஷன் நிர்வாகத்தினர் தெரிவித்தனர்.

## தலவாக்கலை - கொரின் தோட்ட நிர்வாகத்துக்கு எதிராக அஹிம்சை வழி போராட்டம்

மஸ்கெலியா பெருந்தோட்டம் கம்பனிக்கு சொந்தமான தலவாக்கலை கொரின் தோட்டப்பிரிவு தொழிலாளர்கள் நேற்று அமைதியான முறையில் அஹிம்சை வழி போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

நேற்று காலை 8 மணி முதல் பணிக்கு செல்லாத கொழும்பு நிறுத்தும் மடுவத்துக்கு அருகில் அஹிம்சை வழியான போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். தோட்ட நிர்வாகம் தமக்கு எதிரான செயற்காரணமாகவே நேற்றைய தினம் அதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கும் வகையில் போராட்டத்தை நடத்தி வருவதாக ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள் தெரிவித்தனர்.

ஓவ்வொரு தொழிலாளியும் நாளொன்றுக்கு ரூபா 1000 சம்பளத்தை பெற வேண்டுமாவிரும்பும் குறைந்தது 35 தொடக்கம் 40 கிலோ கொழுந்து பறிக்க வேண்டும் என்றும் அதன்போது மாத்திரமே ஒவ்வொரு தொழிலாளியின் பெயருக்கு எதிராக இருபது கிலோ நிறை குறிப்பிட்டு நாளாந்த சம்பளத்தை வழங்குவோம் என தோட்ட நிர்வாகம் தெரிவித்துவருகின்றது.

நேற்று தோட்ட நிர்வாகத்தின் செயற்பாடுகளை அவதானிப்பதற்காக கணக்காய்வு திணைக்கள அதிகாரிகள் வருகை தந்த போதும் தொழிலாளர்கள் தமது பிரச்சினைகளை அவர்களிடம் கூறிய போதிலும் தமக்கு பிரச்சினைக்கு சரியான தீர்வு கிடைக்கவில்லையென போராட்டக்காரர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

## மலையக மக்களின் விடுதலை கல்வியிலேயே தாங்கியுள்ளது - பங்கு தந்தை நிவ்மன் பீரிஸ்

**ஹற்றன் விசேட நிருபர்**

மலையக மக்கள் 200 வருடகாலம் அடிப்படை வசதிகளை கூட பூர்த்தி செய்ய முடியாத நிலையிலேயே வாழ்ந்துவருவதாக ஹற்றன் திருச்சிலுவை ஆலய பங்கு தந்தை நிவ்மன் பீரிஸ் தெரிவித்தார்.

கரித்தால் கண்டி செட்டிக் நிறுவனத்தினால் 'பெருந்தோட்ட மக்களின் வாழ்வில் ஒளியேற்றுமோம்' எனும் தொனிப்பொருளில் மாணவர்களுக்கு புலமைப்பரிசில் வழங்கும் நிகழ்வும் சிவில் அமைப்புக்கள் மற்றும் பாடசாலை அதிபர்கள், ஆசிரியர்கள் விளக்கமளிக்கும் கலந்துரையாடலொன்றும் நேற்றுமுன்தினம் (09) ஹற்றன் செட்டிக் நிறுவனத்தின் அலுவலகத்தில் நடைபெற்றது.

அதில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே இவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அவர் அங்கு தொடர்ந்து கருத்து

பலரும் கருத்து தெரிவித்தனர்.

வறுமைக்கோட்டின் கீழ் உள்ள குடும்பங்களில் உயர்தரம் கல்வி பயிலும் ஒரு மாணவருக்கு 5000 ரூபா வீதம் 30 மாணவர்களுக்கு புலமைப்பரிசில் கள் பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்டன. மாணவர்களுக்கு ஒவ்வொரு மாதமும் 5000 வீதம் கற்றல் நடவடிக்கைகளுக்காக வழங்கப்படவுள்ளன.

கண்டி செட்டிக் நிறுவனத்தின் மத்திய மாகாண இணைப்பாளர் எஸ்.நிக்கல்ஸ் இவ்வருட வேலைத்திட்டம் தொடர்பாக தெளிவுபடுத்தினார். இந்நிகழ்வுக்கு மதுகுமாரர்கள், அதிபர்கள் ஆசிரியர்கள் உட்பட பலரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

எனும் உதவி பெறுபவர்களும் சமூகத்தில் மாற்றம் ஏற்படுவதற்கு உழைக்க வேண்டும் என அவர் இதன்போது மேலும் தெரிவித்தார்.

இதன்போது மலையக கல்வி வளர்ச்சிக்காகவும் சமூக மாற்றத்திற்காகவும் முன்னெடுக்கப்பட்ட வேண்டிய விடயங்கள் தொடர்பாக



எனும் உதவி பெறுபவர்களும் சமூகத்தில் மாற்றம் ஏற்படுவதற்கு உழைக்க வேண்டும் என அவர் இதன்போது மேலும் தெரிவித்தார்.

இதன்போது மலையக கல்வி வளர்ச்சிக்காகவும் சமூக மாற்றத்திற்காகவும் முன்னெடுக்கப்பட்ட வேண்டிய விடயங்கள் தொடர்பாக

## மாத்தளை அருள்மிகு ஸ்ரீ முத்துமாரியம்மன் தேவஸ்தான மாசி மக மகோட்சவம்



**மாத்தளை சுழற்சி நிருபர்**

வரலாற்று புகழ்மிக்க மாத்தளை அருள்மிகு ஸ்ரீ முத்துமாரியம்மன் தேவஸ்தான மாசி மக மகோட்சவம் நாளான குரூமிற்றுக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகிறது.

அன்றைய தினம் காலை 7.30 மணியளவில் அடியார்கள், பாடசாலை மாணவர்கள் கலந்து கொள்ளும் யானை மீதான கொடி ஊர்வலமும், மாத்தளை பிரதான வீதியில் இடம்பெறும் விசேட பூஜைகளுடன் மாசி மாதம் 5ஆம் திகதி பகல் மகேஸ்வர பூஜையும் மாசி ஆம் திகதி காலை 8 மணிக்கு பச்சரத் தலவாயம் இடம்பெறும். 8 ஆம் திகதி தீர்த்தாசுவமும் 9 ஆம் திகதி மாலைய பூங்காவனத் திருவிழாவும் இடம்பெறும்.

திருவிழாகாலத்தில் தினமும் அடியார்களுக்கு அன்னதானமும் வழங்கப்படவுள்ளதாக ஆலய அறங்காவலர் சபை தலைவர் தெரிவித்துள்ளார்.

## சுத்தமான குடிநீரை வழங்குவதில் சிக்கல் குடிநீரை நன்கு கொதிக்க வைத்து பருகுமாறும் அறிவுறுத்தல்

**விந்துவை நிருபர்**

தலவாக்கலை நீர்வழங்கல் வட்டகம் அமைப்பு சபையின்கிளை காரியாலயத்திற்குட்பட்ட தலவாக்கலை நகரம் மற்றும் அதனைச் சுற்றியுள்ள குமாரகம் பிரதேசம், சிரிபுரம், ஜெயந்தி மாவத்தை, பண்டாரநாயக்க சதுக்கம், மிட்பட்டம், தலவாக்கலை தோட்டம் ஆகிய கிராமங்கள் அனைத்திற்கும் விநியோகிக்கப்படும் குடிநீரானது விநியோகமான மனத்துடன் கிடைப்பதாக பொதுமக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

இதன்காரணமாக குடிநீரை பருகுவதிலும் ஏனைய சமையல் தேவைகளுக்காக பயன்படுத்துவதிலும் மக்கள் அச்சத்துடன் இருப்பதாக தெரிவிக்கின்றனர்.

தலவாக்கலை பிரதேசத்தில் வாழும் சுமார் 1,000 குடும்பங்கள் இக்குடிநீரையே பயன்படுத்தி வருகின்றனர்.

இதுதொடர்பில் கிளை காரியாலய உத்தியோகத்தர் ஒருவரை தொடர்பு கொண்டு வினவிய போது, குடிநீர் விநியோகிக்கும் குழாயின் ஊடாக சுத்திகரிப்பு நடவடிக்கைகளை முன்னெடுத்து வருவதாகவும் அதுவரை பொதுமக்கள் அனைவரும் குடிநீரை நன்கு கொதிக்க வைத்து பருகுமாறும் அறிவுறுத்தினர்.

இருப்பினும் குடிநீரில் ஏற்பட்ட மாற்றத்திற்கு என்ன காரணம்

## போதைப்பொருள் புனர்வாழ்வு நிலையத்தின் முதலாவது கலாசார நிகழ்வு

**போதைக்கு அடிமையானவர்களுக்கான புனர்வாழ்வு நிலையத்தின் ஏற்பாட்டில் முதல் தடவையாக கலாசார நிகழ்வொன்று அண்மையில் பெல்மதுளை சில்வரே ஹோட்டலில் இடம்பெற்றது.**

போதைப்பொருளுக்கு அடிமையாகிய இளைஞர்களை அழிவிக்கும் போதைக்கு அடிமையானவர்களுக்கான புனர்வாழ்வு நிலையத்தின் ஏற்பாட்டில் முதல் தடவையாக கலாசார நிகழ்வொன்று அண்மையில் பெல்மதுளை சில்வரே ஹோட்டலில் இடம்பெற்றது.

போதைப்பொருளுக்கு அடிமையாகிய இளைஞர்களை அழிவிக்கும் போதைக்கு அடிமையானவர்களுக்கான புனர்வாழ்வு நிலையத்தின் ஏற்பாட்டில் முதல் தடவையாக கலாசார நிகழ்வொன்று அண்மையில் பெல்மதுளை சில்வரே ஹோட்டலில் இடம்பெற்றது.

போதைப்பொருளுக்கு அடிமையாகிய இளைஞர்களை அழிவிக்கும் போதைக்கு அடிமையானவர்கள் புனர்வாழ்வு நிலையம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையம் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது.

வாழ்வளிக்கப்பட்டு அவர்களை சிறந்த நிலைக்கு கொண்டு வருவதற்காக குப்பியாவத்த போதானந்த நா ஹி மி மி னா ல் 1987ஆம் ஆண்டு இந்நிலையம் அமைக்கப்பட்டது.

வணக்கத்திற்குரிய குப்பியாவத்த போதானந்த நாஹி மி யன் நாட்டில் பெல்மதுளை மற்றும் பிலியந்தலை ஆகிய பிரதேசங்களில் மித்துரோ மித்துரோ புனர்வாழ்வு நிலையம் அமைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதில் போதைப் பொருளுக்கு அடிமையாகிய 400 பேர் சிகிச்சைப் பெற்று வருகின்றனர்.

## ராகலையில் போராட்டம்

நேற்று போராட்ட மொன்று முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

தொழிற்சங்கம் மற்றும் வெகுஜன அமைப்புகளின் கூட்டணியால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த இப்போராட்டத்துக்கு மக்களும் ஆதரவு வழங்கினர்.

கறுப்பு கொடிகளை ஏற்றி, பதாகைகளையும் தாங்கிய வானு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள், வரிவிதிப்பு கொள்கைக்கும் எதிர்ப்பை வெளியிட்டனர்.

அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலையை குறைக்குமாறு கோரியும், பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தை நீக்குமாறு வலியுறுத்தியும் ராகலை நகரில்

## மூன்று சிறுத்தைக் குட்டிகள் உயிருடன் மீட்பு

**தலவாக்கலை குறாப் நிருபர்**

தலவாக்கலை வட்டகொடை தெற்கு மடக்குப்புற தோட்டத்தில் நேற்று முன்தினம் (9) மாலை மூன்று சிறுத்தைக் குட்டிகள் உயிருடன் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக அறிகாசிகள் எனக்கூறிக்கொண்டு அங்கு வந்த இருவர் மூன்று சிறுத்தைக் குட்டிகளையும் பல மணி நேரம் உர்ப்பையில் அடைத்து வைத்திருந்தனர். இச்செயலி

னால் மூன்று குட்டிகளும் உயிர் பிழைத்திருப்பது அதிர்ஷ்டம் என வனவிலங்கு அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். இன்னும் சில மணித்தியாலங்கள் உரைப்பையில் இருந்திருந்தால் இக்குட்டிகள் உயிரிழந்திருக்கும் என அதிகாரிகள் கவலை வெளியிட்டுள்ளனர். இவ்வாறான சந்தர்ப்பங்களின் போது வனவிலங்கு அதிகாரிகளைத் தவிர வேறு எவருக்கும் இவ்வாறான விலங்குகளை ஒப்படைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டாம் என வனவிலங்கு அதிகாரிகள் மக்களிடம் கோரிக்கை விடுகின்றனர். மீட்கப்பட்ட மூன்று சிறுத்தைக்குட்டிகளையும் தருந்த குழுவில் இருவருக்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என வனவிலங்கு அதிகாரிகள் மேலும் தெரிவித்தனர்.

## நல்லதண்ணியில் உணவகங்களில் திடீர் சோதனை

நல்லதண்ணி நகரிலுள்ள உணவகங்கள் மற்றும் இனிப்பு உணவகங்கள் விற்பனை நிலையங்கள் என்பன பொது சுகாதார அதிகாரிகளால் சுற்றிவளைக்கப்பட்டு சோதனை நடப்பட்டுள்ளது.

இதன்போது பாவனைக்குதவாத உணவுப் பொருட்களை அதிகாரிகள் அழித்தனர்.

கடந்த நவம்பர் மாதம் பெர்ணம் தினத்தன்று ஆரம்பமான சிவனொளிபாதமலை பருவகாலத்தின் அதிகமான யாத்திரிகர்கள் வருகைத் தருவதால் நல்லதண்ணி நகரிலுள்ள பிரதான உணவகங்கள், விந்நீனர் விடுதிகள், திண்பண்ட விற்பனை நிலையங்கள் என்பன திடீர் சோதனைக்கு உள்ளாக்கப்பட்டன.

# கிழக்கின் குரல்

## ரூ.10 ஆயிரம் வழங்கும் நலன்புரித்திட்டம்; திருக்கோவிலில் தரவு சேகரிப்பு ஆரம்பம்



காரைதீவு குறுப் நிடுபர்

நாடுவெங்கிலும் வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழ் வாழும் குடும்பங்களில் தெரிவு செய்யப்படும் குடும்பங்களுக்கு மாதாந்தம் 10 ஆயிரம் ரூபாய் வழங்கும் அரசாங்கத்தின் புதிய திட்டமான சமூக நலன்புரி சேவைத் திட்டமொன்று முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், இதற்கான தரவுகள் சேகரிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

அந்த வகையில், அம்பாறை மாவட்டத்தின் திருக்கோவில் பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் இத்திட்டத்துக்காக ரூ.10 ஆயிரத்து 430 குடும்பங்கள் விண்ணப்பித்துள்ளன. இதன் முற்கட்ட நடவடிக்கையாக திருக்கோவில் பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்குட்பட்ட காஞ்சிரங்குடா கிராமத்தில் தரவு சேகரிக்கும் நடவடிக்கை நேற்று (10) ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது.



Online மூலமான நிகழ்நிலை தரவு சேகரிப்பில், காஞ்சிரங்குடா கிராமத்திலுள்ள 140 குடும்பங்களில் 15 குடும்பங்களின் தரவுகள் இதுவரையில் சேகரிக்கப்பட்டுள்ளன. திருக்கோவில் பிரதேச செயலாளர் தங்கையா கஜேந்திரனின் வழிகாட்டலின் கீழ், அதன் உதவிப் பிரதேச செயலாளர் கந்தவனம் சதிசேகரனின் தலைமையில் இவ்வெலைத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.

இத்திட்டத்துக்காக உள்வாங்கப் படும் பயனாளிகளின் அநேகமான விடயங்கள் Online தரவு சேகரிப்பின் மூலம் ஆராயப்பட்டுள்ளதினால், இவ்வெலைத்திட்டத்தை பூர்த்தி செய்வதற்கு சமூக மூன்று மாதங்கள் வரை பிடிக்கலாமென, திருக்கோவிலின் உதவிப் பிரதேச செயலாளர் கந்தவனம் சதிசேகரன் தெரிவித்தார்.

## அம்பாறை மாவட்டத்தில் மழையினால் ஸ்தம்பித்த நெல் அறுவடை மீள ஆரம்பம்

அட்டாணைச்சேனை மத்திய நிருபர்

அம்பாறை மாவட்டத்தின் கரையோரப் பிரதேசங்களில் பெரும் போக நெல் அறுவடைப்பணி, மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக, விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.

விற்பனை செய்வதாகத் தெரிவித்தனர்.

இதேவேளை, இம்முறை நெல்லின் விலையில் வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் இதனால் தமக்கு நட்டம் ஏற்பட்டுள்ளதாகவும், விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.



அம்பாறை மாவட்டத்தின் கரையோரப் பிரதேசங்களில் பெரும் போக நெல் அறுவடைப்பணி ஆரம்பிக்கப்பட்டு, மும்முரமாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வந்த போது அண்மையில் தொடர்ச்சியாக மழையினால் அப்பணி முற்றாகப் பாதிக்கப்பட்டது.

இம்முறை சுமாரான விளைச்சலை கிடைத்துள்ளதாகத் தெரிவித்த விவசாயிகள், அரசாங்கத்தின் உத்தரவாத நெல் கொள்வனவு இதுவரையில் ஆரம்பிக்கப்படாமையினால், தமது அறுவடை நெல்லை, குறைந்த விலைக்கு விற்பனை செய்யாது, உரிமையாளர்களுக்கும் தனியாரும் வியாபாரிகளுக்கும் தரக்கூடிய வகையில் விற்பனை செய்வதாகத் தெரிவித்தனர்.

சாமிகள் தெரிவித்தனர். கடந்த சிறுபோகத்தின் போது 8,200 ரூபாய் வரை விற்பனை செய்த ஒரு மூடை நெல், இம்முறை 4,800 ரூபாய் வரை வீழ்ச்சி கண்டுள்ளது. இதன் காரணமாக தம்மில் சிலர் அறுவடை நெல்லை குறைந்த விலைக்கு விற்பனை செய்யாது, களஞ்சியப்படுத்தி வைத்துள்ளதாகவும், விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.

## கசிப்புடன் மூவர் வவுணதீவில் கைது

பெரியபோர்தீவு தினகரன் நிருபர்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் வவுணதீவு பொலிஸ் பிரிவில் இருவேறு சந்தர்ப்பங்களில் கசிப்பைக் கொண்டு சென்ற குற்றச்சாட்டின் பேரில் மூவர் வவுணதீவு பொலிஸாரினால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். சின்ன காலபோட்டம் பகுதியிலிருந்து ஆரையம் பதிக்கு முச்சக்கரவண்டியில் 22,500 மில்லி லீற்றர் கசிப்பை மறைத்துக் கொண்டு சென்ற போது, ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும், பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இதேவேளை, கனிமடு முருங்கையடி பகுதியிலிருந்து மோட்டார் சைக்கிளில் 33,000 மில்லி லீற்றர் கசிப்பை விற்பனைக்காக கொண்ட சென்ற இருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும், பொலிஸார் தெரிவித்தனர். கடந்த புதன்கிழமை (08) கைது செய்யப்பட்ட இம் மூவரும் கைப்பற்றப்பட்ட கசிப்பு, முச்சக்கரவண்டி மற்றும் மோட்டார் சைக்கிள்கள் நீதிமன்றத்தில் முன்னிலைப்படுத்துவதற்கு பொலிஸார் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர்.

## காரைதீவு கடைகளில் திடீர் சோதனை

காரைதீவு குறுப் நிடுபர்

அம்பாறை மாவட்டத்தின் காரைதீவு பிரதேசத்திலுள்ள பலசரக்குக் கடைகளில் நேற்று (20) பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்களினால் திடீர் சோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டது. இதன்போது உணவுப் பொருட்கள் சிலவற்றின் மாதிர்கள் பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்களினால் பெறப்பட்டுள்ளதுடன், அவற்றில் சில பகுப்பாய்வுக்காக அனுப்பி வைக்கப்பட்டவுள்ளதாக, பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள் தெரிவித்தனர். காரைதீவு பிரதேச சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பணிமனையின் சிரேஷ்ட பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர் ஜமீல் தலைமையிலான குழுவினர் இப்பரிசோதனையை மேற்கொண்டனர்.

## இலவச கண் பரிசோதனையும் மூக்குக் கண்ணாடி வழங்கலும்!

கல்குடா தினகரன் நிருபர்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் கோணைப்பற்று வாழைச்சேனை பிரதேச சபையின் ஏற்பாட்டில் இலவசமாக கண் பரிசோதனையும் மூக்குக் கண்ணாடிகள் வழங்கலும் அப்பிரதேச சபையில் நேற்று முன்தினம் (09) நடைபெற்றது. மட்டக்களப்பு லியோ கழகம், லயன்ஸ் கழகம், வாழைச்சேனை குடவில் தனியார் வைத்தியசாலை ஆகியவற்றின் அனுசரணையுடன் இலவசமாக வழங்கப்பட்ட இச்சேவையில் 400 க்கும் மேற்பட்டோர் கலந்து கொண்ட பயனடைந்தனர். இதில் கோணைப்பற்று வாழைச்சேனை, கோணைப்பற்று தொற்கிரான், கோணைப்பற்று மத்திய ஆகிய மூன்று பிரதேச செயலாளர்கள் கலந்துகொண்டனர்.



லகப் பிரிவுகளை சேர்ந்த பொதுமக்கள் கலந்துகொண்டனர்.

## மூதூரில் சைக்கிள் திருட்டு அதிகரிப்பு

மூதூர் தினகரன் நிருபர்

திருக்கோணமலை மாவட்டத்தின் மூதூர் பிரதேசத்தில் அண்மைக்காலமாக அதிகளவில் சைக்கிள்கள் திருட்டுப் போவதாக, சைக்கிள்களை பறிக்கொடுத்தவர்கள் தெரிவித்தனர். மூதூர் பொதுச் சந்தை, வைத்தியசாலை, தனியார் கல்வி நிலையங்கள் ஆகியவற்றில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட சைக்கிள்களை திருட்டுப் போவது கவலையளிப்பதாகவும், பாதிக்கப்பட்டவர்கள் தெரிவித்தனர். மூதூர் சைக்கிள்களின் விலை அதிகரித்துக் காணப்படும் நிலையில் தமது சைக்கிள்களை திருட்டுப் போவது கவலையளிப்பதாகவும், பாதிக்கப்பட்டவர்கள் தெரிவித்தனர்.

## ஆரையம்பதி மாணவர்களுக்கு தலைமைத்துவ பயிற்சி



புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் ஆரையம்பதி பிரதேசத்தில் பாடசாலை மாணவர்களுக்கு தலைமைத்துவ பயிற்சியும் போதைப் பொருள் தடுப்புத் தொடர்பான விழிப்புணர்வுக் கருத்தரங்கும் நடத்தப்பட்டது. மண்முனை வடக்கு பிரதேச செயலகத்துடன் இணைந்து கிழக்கில் கலவகை மனிதவள, பொருளாதார அபிவிருத்தி நிலையத்தினால் இப்பயிற்சியும் கருத்தரங்கும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. ஆரையம்பதி பிரதேச செயலக கேட்போர் கூடத்தில் கடந்த புதன் கிழமை இவை (08) நடத்தப்பட்டன. இதில் ஆரையம்பதி, காங்கேயனோடை, புதுக்குடியிருப்பு பிரதேசங்களில் அமைந்துள்ள 11 பாடசாலைகளில் கல்வி பயிலும் 45 மாணவர்கள் பங்குபற்றினர். இக்கருத்தரங்கின் வளவாளராக வாழைச்சேனை ஆதார வைத்திய சாலையின் சிரேஷ்ட உளநல வைத்தியர் யு.டி.ரமேஷ் ஜெயக்குமார் கலந்துகொண்டார். ஆரையம்பதி பிரதேச போதைப்பொருள் தடுப்பு உத்தியோகத்தர் எஸ்.கணேசதாசன் நிகழ்வை ஒருங்கிணைப்பு செய்திருந்தார்.

## காக்காச்சிவட்டை விஷ்ணு வித்தியாலய வருடாந்த இல்ல விளையாட்டுப் போட்டி



பெரியபோர்தீவு தினகரன் நிருபர்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் பட்டிப்பு வலயக் கல்வி அலுவலகத்துக்குட்பட்ட காக்காச்சிவட்டை விஷ்ணு மகா வித்தியாலயத்தின் வருடாந்த இல்ல மெய்வல்லுனர் திறனாய்வுப் போட்டி சிறப்பாக அண்மையில் நடைபெற்றது. அப்பாடசாலை அதிபர் பி.ககி



தரன் தலைமையில் நடைபெற்ற இப்போட்டியில் இளங்கோ இல்லம் (பச்சை), வள்ளூர் இல்லம் (நீலம்), கம்பர் இல்லம் (சிவப்பு) எனும் 3 இல்லங்கள் காணப்பட்டன. 383 புள்ளிகளைப் பெற்று வள்ளூர் இல்லம் முதலாம் இடத்தையும் 380 புள்ளிகளைப் பெற்று கம்பர் இல்லம் இரண்டாம் இடத்தையும் 377 புள்ளிகளைப் பெற்று இளங்கோ இல்லம் மூன்றாம் இடத்தையும் பெற்றுக் கொண்டன. மாணவர்களின் அணிநடையும் உடற்பயிற்சியும் பார்வையாளர்களைக் கவர்ந்தன. இப்போட்டியில் வெற்றி பெற்ற மாணவர்களுக்கு பரிசில்களும் நினைவுச்சின்னங்களும் வழங்கப்பட்டன.

## மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலக உத்தியோகத்தர்களுக்கு உடற்பயிற்சி



கல்லடி குறுப் நிடுபர்

மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகத்தில் கடமையாற்றும் உத்தியோகத்தர்கள், Aerobic உடற்பயிற்சியில் ஈடுபடுத்தப்பட்டனர். மட்டக்களப்பு மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் கலாமதி பத்மராஜா வின் வழிகாட்டுதலின் கீழ், அம்மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிபர் சுதர்சினி ஸ்ரீகாந்தின் ஏற்பாட்டில், இந்த உடற்பயிற்சித் திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

வெபர் மைதான உள்ளக அரங்கில் நேற்று முன்தினம் (09) இந்த உடற்பயிற்சி மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலக உத்தியோகத்தர்களுக்காக நடத்தப்பட்டது. மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலக உத்தியோகத்தர்களின் உடல், உள ஆரோக்கியத்தை மேம்படுத்துவதற்காக மட்டக்களப்பு மாவட்ட உளவளத்துறை உத்தியோகத்தர் ஜனார்தனி நரசிம்மன் இத்திட்டத்தை நெறிப்படுத்தியதுடன்,

இந்த உடற்பயிற்சியை கராதே மற்றும் Aerobic பயிற்றுவிப்பாளர் வழங்கினார். உடல், உள ஆரோக்கியம் சீராக காணப்படும் பட்சத்தில் சிறந்த சேவைகளை பொதுமக்களுக்கும் நாட்டுக்கும் வழங்க முடிவதுடன், ஆரோக்கியமான சமுதாயத்தை கட்டியெழுப்புவதற்கு இந்த உடற்பயிற்சி உதவி புரிவதாக, மட்டக்களப்பு மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிபர் சுதர்சினி ஸ்ரீகாந்த் தெரிவித்தார்.



## உலகக் கிண்ண வலைப்பந்து: தர்ஜனி சிவலிங்கமும் சேர்ப்பு

தென்னாபிரிக்காவின் கேப்டன் வான் நகரில் வரும் ஜூன் 28 ஆம் திகதி ஆரம்பமாகவுள்ள வலைப்பந்து உலக சம்பியன்சிப் போட்டிக் காக 20 பேர் கொண்ட இலங்கை உத்தேச அணி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



இந்தக் குழுவில் ஆசிய சம்பியன்சிப் கிண்ணத்தை வென்ற இலங்கை அணியின் தலைவி கயான்ஜலி அமரவன்சு மற்றும் உப தலைவி துலங்கி வன்னிதிலக்க ஆகியோர் இடம் பெற்றிருப்பதோடு முக்கிய வீரர்கள் கணையான தர்ஜனி சிவலிங்கமும் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார்.

வலைப்பந்து உலக சம்பியன்சிப் போட்டியில் இலங்கை அணி சிறப்பில் இடம்பெற்றுள்ளது. இந்தக் குழுவில் போட்டியை நடத்தும் தென்னாபிரிக்காவின் ஜமைக்கா மற்றும் வேல்ஸ் அணிகள் உள்ளன.

உலகக் கிண்ணத்திற்கான இலங்கை அணியின் பயிற்சியாளராக திலகா ஜிணாசா செயற்படுகிறார்.

**இலங்கை உத்தேச குழு:**  
**திசலா அல்கம், செமினி அல்விஸ், ஷானிகா பெரேரா, ஹன்சிகா திசாநாயக்க, அமாஷா பெரேரா, கயான்ஜலி அமரவன்சு, ரஷ்மி பெரேரா, ருக்ஷா ஹப்புவாரச்சி, பரமி கொடியவர்க்கு, சமுந்தி வீக்ரமரத்தன், துலாங்கி வன்னிதிலக்க, மல்மி ஹெட்டியாரச்சி, தருஷி நவோத்ய, கயானி திசாநாயக்க, சதுரங்கி ஜயசூரிய, துலாஞ்சலி சுரவீர, காயத்ரி கௌண்டிய, இஷானி மதுரவிகா, தர்ஜனி சிவலிங்கம் மற்றும் பாஷினி யோசித்த.**

## இலங்கை ஏ இடம் தோல்வியை தவிர்த்தது இங்கிலாந்து லயன்ஸ்

இலங்கை ஏ அணிக்கு எதிரான இரண்டாவது உத்தியோகப்பூர்வமற்ற டெஸ்ட் போட்டியில் தோல்வியை தவிர்த்த இங்கிலாந்து லயன்ஸ் போட்டியை சமநிலை செய்தது. இதன்மூலம் இந்த உத்தியோக பூர்வமற்ற டெஸ்ட் தொடரும் சமநிலையில் முடிவற்றது.

காலியில் நடைபெற்ற இந்த டெஸ்ட் போட்டியின் நான்காவது மற்றும் கடைசி நாளை நேற்று (10) இங்கிலாந்து லயன்ஸ் அணிக்கு 284 ஓட்டங்கள் வெற்றி இலக்காக நிர்ணயிக்கப்பட்ட நிலையில் இலங்கை பந்து வீச்சாளர்கள் மனமளவென்று விக்ரெட்டுகளை சாத்தினர்.

எனினும் ஆட்டநேர முடிவில் இங்கிலாந்து லயன்ஸ் அணி 173 ஓட்டங்களுக்கு 7 விக்ரெட்டுகளை இழந்திருந்தது.

இதன்போது அபாரமாக பந்து வீசிய சுழற்பந்து வீச்சாளர் லக்ஷி மானசிக் 5 விக்ரெட்டுகளை பதம்பார்த்தார்.



முன்னதான நேற்று தனது இரண்டாவது இன்னிங்ஸ் தொடர்ந்த இலங்கை ஏ அணி சார்பில் ஆரம்ப வீரர் நிஷான் மதுஷ்க சதம் பெற்றார். அவர் முதல் உத்தியோகப்பூர்வமற்ற டெஸ்ட் போட்டியில் இரட்டைச் சதம் பெற்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இதன்மூலம் இலங்கை அணி இரண்டாவது இன்னிங்ஸில் 74.1 ஓவர்களில் 356 ஓட்டங்களை பெற்றது.

இந்த நாளை நான் போட்டியில் நான்கு சுழற்சியில் வென்று முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய இலங்கை ஏ அணி 332 ஓட்டங்களை பெற்றதோடு இங்கிலாந்து லயன்ஸ் அணி தனது முதல் இன்னிங்ஸில் 405 ஓட்டங்களை குவித்தது.

அடுத்து இலங்கை ஏ மற்றும் இங்கிலாந்து லயன்ஸ் அணிகள் மோதும் மூன்று போட்டிகளைக் கொண்ட உத்தியோகப்பூர்வமற்ற ஒருநாள் தொடர் வரும் பெப்ரவரி 15இல் ஆர். பிரமோதாச மைதானத்தில் ஆரம்பமாகவுள்ளது.

## அயர்லாந்துடனான இலங்கையின் டெஸ்ட், ஒருநாள் விபரம் அறிவிப்பு

அயர்லாந்து அணியின் இலங்கை சுற்றுப்பயணத்திற்கான போட்டி அட்டவணை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி வரும் ஏப்ரல் 18 இலங்கை வரும் அயர்லாந்து அணி ஒரு டெஸ்ட் மற்றும் இரண்டு ஒருநாள் சர்வதேச போட்டிகளில் ஆடவுள்ளது.

இரு அணிகளுக்கும் இடையிலான டெஸ்ட் போட்டி வரும் ஏப்ரல் 18 தொடக்கம் 22 ஆம் திகதி வரை காலி சர்வதேச கிரிக்கெட் அரங்கில் நடைபெறவுள்ளது. இது இலங்கை மற்றும் அயர்லாந்து அணிகளுக்கு இடையிலான முதல் டெஸ்ட் போட்டியாக அமையவுள்ளது.

அதேபோன்று 2017 ஆம் ஆண்டு ஐ.சி.சி. முழு அங்கத்துவத்தை பெற்ற அயர்லாந்து அணியின் ஐந்தாவது டெஸ்ட் போட்டியும் இதுவாகும்.

தொடர்ந்து 2 போட்டிகளைக் கொண்ட ஒருநாள் தொடர் வரும் ஏப்ரல் 26 மற்றும் 28ஆம் திகதிகளில் ஆர். பிரமோதாச மைதானத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

இலங்கை சுற்றுப்பயணத்திற்கு முன்னதாக பங்களாதேஷ் செல்லும் அயர்லாந்து அணி பங்களாதேஷ் அணிக்கு எதிராக ஒரு டெஸ்ட், 3 ஒருநாள் சர்வதேச போட்டிகள் மற்றும் 3 டி.20 போட்டிகளில் ஆடவுள்ளது. இதேவேளை இலங்கை சுற்றுப்பயணத்திற்காக அன்ட்ரூ பெல்பிரிவி தலைமையிலான அயர்லாந்து டெஸ்ட் குழாம் மற்றும் போல் ஸ்டாலிங் தலைமையிலான அயர்லாந்து ஒருநாள் குழாம் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளனமே குறிப்பிடத்தக்கது.



## சாஹிரா பழைய மாணவர்களின் 'பெட்ஸ் ஒப் மாஸ்டர்ஸ்' கால்பந்து போட்டி நாளை

கொழும்பு சாஹிரா கல்லூரியின் பழைய மாணவர்களால் இரண்டாவது முறையாக ஏற்பாடு செய்யப்படும் 'பெட்ஸ் ஒப் மாஸ்டர்ஸ்' கால்பந்து போட்டி நாளை குரூயிற்றுக்கிழமை (12) காலை 7 மணி தொடக்கம் சாஹிரா கல்லூரி மைதானத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

இந்த போட்டியின் ஜெரிசி வெளியீட்டு வைபவம் கல்லூரி நீச்சல் தடாகத்தில் அண்மையில் நடைபெற்றது. போட்டியின் பிரதான அனுசரணையாளர் நிப்பொன் பெயின்ட் லங்கா பொது முகாமை யாளர் தேமந்த அபேசிங்க அனுசரணையை சாஹிரா வெட்டர்ஸ் போசுகர் நைனா மொஹாமட் இடம் கையளித்தார்.

முன்னாள் வீரர்களுக்கு இடையிலான இந்தப் போட்டியில் சாஹிரா கல்லூரியுடன் மேலும் ஏழு பாட



சாலைகளின் பழைய மாணவர்கள் அணிகள் பங்கேற்கவுள்ளன. இதன்படி புனித பெடெரிக், டி. மெசனேட், நாலந்த, புனித பேதுரு, வெல்லி, கம்பளை சாஹிரா கல்லூரிகள் பங்கேற்கும்.

பல தேசிய கால்பந்து வீரர்களை உருவாக்கி இருக்கும் சாஹிரா கல்லூரி மற்றும் ஏனைய

கல்லூரிகளைச் சேர்ந்த பல மூத்த கால்பந்து வீரர்களும் இந்தப் போட்டியில் ஆடவுள்ளனமே குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த போட்டியின் வருமானத்தின் ஒரு பகுதி ஸாஹிரா கல்லூரியின் விளையாட்டு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்காக பயன்படுத்தப்படும்.

## CR & FC நூற்றாண்டில் 'ரக்பி செவன்' போட்டி

இலங்கை ரக்பி மற்றும் கால்பந்து கழகத்தின் (CR & FC) நூற்றாண்டு பூர்த்தியை முன்னிட்டு ரக்பி செவன் சுற்றுப் போட்டி ஒன்றை நடத்த ஏற்பாடாகியுள்ளது.

இந்தத் தொடர் வரும் மார்ச் 31 தொடக்கம் ஏப்ரல் 2 ஆம் திகதி வரை லொக்டன் பிளேஸில் நடைபெறவுள்ளது.

போட்டியின் அறிமுக நிகழ்ச்சி மலலசேகர மாவத்தையில் அமைந்துள்ள கழகத்தின் கேட்போர் கூடத்தில் அண்மையில் நடைபெற்றது.

"CR & FC நூற்றாண்டு ரக்பி செவன் போட்டி ரக்பி வீரர்கள் மற்றும் ரசிகர்களினால் பெரிதும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட போட்டியாக அமைந்துள்ளது. இதற்காக அமைக்கப்பட்ட அணிகளில் பதில் சிறப்பாக உள்ளது" என்று கழகத்தின் தலைவர் ஹிரான் முத்தையா தெரிவித்தார்.

தொடரின் முதல் நாளில் அமைப்பு விடுக்கப்பட்டிருக்கும் 12



பாடசாலைகளின் 19 வயதுக்கு உட்பட்ட அணிகள் பலப்பரிட்சை நடத்த தவிருப்பதோடு ஆடவர் மற்றும் மகளிர் கழக அணிகளுக்கு இடையிலான போட்டிகளும் நடைபெறவுள்ளன.

மகளிர் போட்டியில் அவுஸ்திரேலியா, இந்தியா, தாய்லாந்து நாடுகளைச் சேர்ந்த அணிகளும் பங்கேற்கவுள்ளன.

நூற்றாண்டு நிகழ்வுக்கு நவலோகா உயர்கல்வி கல்லூரி, சுவத் ஏசியா கேட்வே டெர்மினஸ் பிரைவேட் லிமிடெட், கொழும்பு ஜொலிஸ்டிக்ஸ், தேசிய அபிவிருத்தி வங்கி, எலிபண்ட் ஹவுஸ், இமோரிசு, ரினோ, ஆசிரி ஹெல்த், அமெரிக்கன் வோட்டர், பாப்பரே, காம் அனுசரணை வழங்குகின்றன.



## ரொனால்டோ 500 கோல்

சவுதிப் பிரேமீரீ லீக்ஸில் அல்நாசிர்கழகம் சார்பில் நான்கு கோல்களை பெற்ற கிறிஸ்டோபோரொனால்டோ 500 கழக மட்ட கோல்கள் என்ற மைல்கல்லை எட்டினார்.

கடந்த குரூயிற்றுக்கிழமை தனது 38 ஆவது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடிய ரொனால்டோ வியாழன் என்று நடுத்த அல் வஹ்தா அணிக்கு எதிரான போட்டியில் 30 நிமிட இடைவெளிக்குள் நான்கு கோல்களை புகுத்தியதன் மூலம் அல் நாசிர் 4-0 என்ற கோல்களால் வெற்றியீட்டியது.

இதன்மூலம் ரொனால்டோ ஐந்து

வெவ்வேறு லீக்குகளில் ஐந்து கழகங்களுக்காக மொத்தம் 503 கோல்களை பெற்றுள்ளார். இதில் மான்செஸ்டர் யுனைட்டட் அணிக்கு காக 103 கோல்களை பெற்ற ரொனால்டோ ரியல் மெட்ரிட்டுக்கு 311 கோல்கள், ஜுவான்டலுஸ்கு 81 கோல்கள் மற்றும் ஸ்போட்டிங் லிஸ்போன் அணிக்கு மூன்று கோல்கள் மற்றும் அல் நாசிருக்கு ஐந்து கோல்களை பெற்றுள்ளார்.

ரொனால்டோ கடந்த டிசம்பரில் 200 மில்லியன் யூரோவுக்கு அல் நாசிருடன் இரண்டரை ஆண்டுகளுக்கு ஒப்புதல் செய்து கொண்டார்.

## மைலோ சம்பியன்சிப் ஜப்பார் கல்லூரி வசம்

மாணிக்காடு குரூப் நிபுரர் கண்டி மாவட்ட பாடசாலைகளுக்கிடையிலான 14 வயதுக்கு உட்பட்ட மைலோ கால்பந்து சம்பியன்சிப் போட்டியில் கலகெதர ஜப்பார் கல்லூரி அணி கிண்ணத்தை கவீகரித்தது. மடவள மதீனா தேசிய பாடசாலை விளையாட்டரங்கில் அண்மையில் நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் வெற்றியீட்டியதன் மூலம் ஜப்பார் கல்லூரி அணி மத்திய மாகாண போட்டிக்கு

தகுதி பெற்றது. பத்துக்கும் அதிகமான பாடசாலை அணிகள் பங்கேற்ற இந்தத் தொடரின் இறுதிப் போட்டியில் ஜப்பார் கல்லூரி அணி மடவள மதீனா தேசிய கல்லூரியை 1-0 என்ற கோல் வித்தியாசத்தில் வீழ்த்தியது.

## 'அல் ஹம்ரா' கிரிக்கெட்: 2008 அணியினர் சம்பியன் பேருவண விசேடம்

தர்கா நகர் அல் ஹம்ரா மகா வித்தியாலயத்தில் 125 ஆவது வருட பூர்த்தியை முன்னிட்டு நடத்தப்பட்ட கிரிக்கெட் போட்டியில் 2017 அணியை வீழ்த்தி 2008 அணி சம்பியன் பட்டத்தை சென்றது.

தர்கா நகர் பாக்கிர மாகாண மைதானத்தில் கடந்த வார இறுதியில் நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் அந்த வித்தியாலயத்தின் சாதாரண தரம் கற்ற மாணவர் அணிகள்

பலப்பரிட்சை நடத்தின. அதிபர் திருமதி எம்.எப்.எப். பல்லியா தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த போட்டியில் இறுதி நிகழ்வில் தர்கா நகர் நஜீப் ஹாஜியர் கல்வி நிலைய ஸ்தாபகர் தேசமான்ய கலாநிதி நஜீப் பின் அமீர் ஆலிம் கலந்துகொண்டார்.

22 அணிகள் பங்கேற்ற கிரிக்கெட் போட்டியின் இறுதி ஆட்டத்தில் 2017 அணி 5 ஓவர்களுக்கு நிர்ணயித்த 84 ஓட்ட வெற்றி இலக்கை 2008 அணி இலகுவாக எட்டியது.



### சோமசுந்தரக் குருக்களின் அமுதவிழா நிகழ்வு



இலங்கையின் மூத்த சிவச்சாரியார் சிவசுந்தரக் குருக்களின் 80 ஆவது அகவை நிறைவையொட்டி அமுதவிழா நிகழ்வு (09.02.2023) அவரது குலதெய்வக்கோயிலான மட்டுவில் நெல்லியடி பிள்ளையார் ஆலயத்தில் நடைபெற்றது.

மட்டுவில் சரசாலை கல்வயல் என குருக்கள் தொடர்பு கொண்டிருந்த கிராமங்கள் பற்றிய அவரது பார்வையை உள்ளடக்கியதாக நாமும் நமது ஊர்களும் என்ற நூல் வெளியிடப்பட்டது. நிகழ்வில் குருக்களின் நெருங்கிய உறவினர்களும் அவரது பத்திமையால் பயன்பெற்ற சரசாலை மட்டுவில் கல்வயல் கிராம ஆலயங்களின் பரிபாலகர்களும் கலந்து கொண்டனர்.

## மத்திய, மாநில அரசுகளுக்கு வாகன கொள்வனவுக்கு இந்திய அரசு நிதி ஒதுக்கீடு

இந்திய மத்திய அரசின் பழைய வாகனங்களை அகற்றிவிட்டு புதிய வாகனங்களை பயன்படுத்துவதற்கான நிதி ஒதுக்கீட்டும் என்றும் மாநிலங்களும் இதைப் பின்பற்றும் வகையில் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் என்றும் இந்திய நிதியமைச்சர் நிரமலா சீத்தாராமன் பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

பழைய புகை கக்கும் வாகனங்களை இந்தியப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் அகற்றி புகை வாகன நடமாட்டத்தை அதிகரிக்கும் ஒரு முயற்சியாக இந்த அறிவிப்பும் வெளிவந்துள்ளது.

இதேசமயம் மின்சார வாகனங்களுக்கான பெட்டி தயாரிப்புக்கான மூலப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்வதில் வரி விலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பாகக் கருத்துகளை பகிர்ந்துகொண்ட தனியார் நிறுவன உயர் அதிகாரியான சம்ஷர் தேவான், தனிநபர் வருமான வரி குறைக்கப்பட்டிருப்பதால் அது வாகன சந்தையில் விற்பனை அதிகரிப்பை ஏற்படுத்தும் என்றும் சிலவகை ஆடம்பரக் கார் வரி மீதான வரி அதிகரிக்கப்பட்டிருந்தாலும் பெரும்பாலான ஆடம்பரக் கார் வர்கள் உள்ளூரிலேயே தயாரிக்கப்படுவதால் பிரச்சினை இல்லை என்றும் கூறினார்.



இலங்கையில் உள்ள துருக்கி தூதரகத்தின் பாதுகாப்பு ஆலோசகர் கேணல் சர்வெட் ஒகுமல் இலங்கை விமானப்படை தளபதி எயார் வைஸ் மார்ஷல் சுதர்சன பர்திரைசுவை விமானப்படை தலைமையகத்தில் சந்தித்தார்.

இருவருக்கும் இடையிலான பரஸ்பர நலன்கள் பற்றிய கலந்துரையாலின் பின்பு இந்த சந்திப்பை நினைவுகூரும் வகையில் நினைவுச் சின்னங்கள் பரிமாறப்பட்டன.



தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி யாழ்ப்பாணம் கிளிநொச்சி வவுனியா ஆகிய மாவட்டங்களுக்கான தலைமை நிரவாசிகளை நியமித்துள்ளது. யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தின் தலைமை நிரவாசியாக சஞ்சயனும் கிளிநொச்சி மாவட்டத்திற்கு பழனி ஜெகதீஸ்வரனும் வவுனியா மாவட்டத்தின் தலைமை நிரவாசியாக கணேசநாதன் சபேசனும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

## அங்காராவில் சுதந்திர தின கொண்டாட்டம்



அங்காராவில் உள்ள இலங்கை தூதரகம், இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசின் 75வது சுதந்திர தினத்தை 2023 பெப்ரவரி 04 அன்று தூதரக வளாகத்தில் அங்குள்ள இலங்கையர்கள் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் பங்கேற்புடன் கொண்டாடியது.

அங்காராவில் உள்ள இலங்கை தூதரகம், இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசின் 75வது சுதந்திர தினத்தை 2023 பெப்ரவரி 04 அன்று தூதரக வளாகத்தில் அங்குள்ள இலங்கையர்கள் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் பங்கேற்புடன் கொண்டாடியது.

### முல்லைக்கு தேர்கொடுத்த வள்ளல் பாரியாய்



உயர்தர மாணவியருக்கு உதவிக் கரம் கொடுத்த உத்தமராய் இலங்கை பொன்மனச் செம்மல் \* \* \* \* \* உயர்தரப் பரீட்சையில் இறுதி நாளன்று மன உறுதியோடு மாணவியர் தாம் எழுதியப் போகும் பரீட்சையானது எதிர்காலத்திற்கான இன்னுமோர் அத்தியாயமென எண்ணற்ற கனவுகளோடு எதிர்காலம் சிறந்திட ஒக்கங்கள் பலதை ஆக்கங்களாக்கி மதிவதனிகளாய் மகிழ்வோடு பரீட்சை மண்டபத்தை நெருங்கிட மண்டப மேற்பார்வையாளர் ஆளேறிச் சான்றிதழோடு ஆவனமொன்றை சமாதான நீதவானால் உறுதிப் படுத்தியதாய் கேட்டு நிற்கையிலே அவ்வயிறு கலங்கியதாய் பரிதவித்த மாணவியருக்கு முல்லைக்கு தேர் வாரியத்து வள்ளல் பாரியாய் இன மத பேதமின்றியே சான்றிதழ் தேவைப்படாத அனைத்து மாணவியருக்காக தனது பணிமனையில் தத்தமது தேவைகளுக்காய் வாடிக்கையாளர்கள் பலரும் காத்திருக்க தன் வருமானத்தை பெருமனதோடு ஒதுக்கியே கலக்க முற்றிருக்கும் கல்லூரி மாணவிகளின் கண்ணீரைத் துடைத்திடவே கரிசனையோடு ஜே பி முத்திரையினை கரங்களில் ஏந்தியவராய் கடுகதியாய் செயல் பட்டே தவித்து நிற்கும் மாணவியரின் கலாசாலை வாசலுக்குச் சென்றே காசினை வாங்காது தன் கடமையினைச் செய்த கர்ம வீரரவர்தம்மால் இயற்றாத தன்னலம் கருதாத பொன்மனச் செம்மல் எதிர்காலம் கனவுகள் கருகிபடம் நிசமாகிட பரீட்சையில் தேர்ந்தெடுத்தார் ஏந்தலர் தாழ்மகான்

### கொட்டம்பிடிய ஜமாலிய்யா கலாபீடம் மீண்டும் ஆரம்பம்

2019 ஸ்லட் தாக்குதலுக்கு பின்னால் மினுவன்கொட, குளியாபிட்டிய, ஹெட்டிப்பொல, கொட்டம்பிடிய பகுதிகளில் திட்டமிட்டு முன்னெடுக்கப்பட்ட தாக்குதலில் தீக்கிரையான கொட்டம்பிடிய ஜமாலிய்யா கலாபீடம் சுமார் மூன்றரை வருடங்களுக்கு பின்னால் நானை மறுதிறை திறக்கக் கிழமை நிரவாக சபை தலைவர் அல் ஹுஜ்ஜல் தலைமையில் கல்வி நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளன. 'கல்வியின் மூலம் மனிதகுலத்திற்கான சேவைகளை மீள் நிறுவுதல்' எனும் கருப்பொருளான ஆரம்ப விழாவின் அங்கமாக இரண்டாம் ஜமாலி அவர்களின் பொறுப்பில் மீள் ஆரம்பிக்கப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு விழாவில் அஷ்ஷெய்க் அம்ஹர் ஹகம்தீன், அப்துல் அல்ஹ் (ஹிழ்ரி) ஆகியோர் விசேட சொற்பொழிவுகள் செய்தனர்.

# தொழில்நுட்ப ரீதியாக தற்சார்பு இராணுவமாகத் திகழ வேண்டும்

ஒரு இராணுவம் சுயசார்பு கொண்டதாகவும் தன்னிறைவு பெற்றதாகவும் இருக்க வேண்டியது அவசியம். உயர்வான மற்றும் அவசியமான தொழில்நுட்பங்களின் தன்னிறைவு கொண்டிருக்க வேண்டும். இவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு தற்போதுள்ள ஆரம்ப விழாவின் தன்னை கட்டமைத்து வருகிறது என்று இந்திய இராணுவத் தளபதி ஜெனரல் மனோஜ் பாண்டே தெரிவித்துள்ளார்.

துகொண்டு மாணவர் மத்தியில் உரையாற்றி அவர், உக்கரை யுத்தத்தை சமச்சீரற்ற ஒரு யுத்தம் என வர்ணிக்கிறார். தகவல் யுத்தம், டிஜிட்டல் தாக்குபிடிக்கும் தன்மை, பொருளாதார பொறிமுறையை ஆயுதமாகக் கொண்டு, தொடர்புடைய அவசியமற்ற போலுவது என்பவற்றை இந்த யுத்தம் வெளிப்படுத்தியது என்றும் அனைத்தையும் தொழில்நுட்பத்தின் வழிநடத்துகிறது என்றும் தெரிவித்தார்.

இன்றைய சிறந்த பாதுகாப்பு என்பது எதிரியை விட சிறந்த தொழில்நுட்ப வசதிகளைக் கொண்டிருப்பதுதான். எந்தவொரு நாடும் தன்னிடமுள்ள மிக நவீன தொழில்நுட்பங்களை இன்னொரு நாட்டுடன் பகிர்ந்து கொள்ள முன்வராது. எனவே எமது பாதுகாப்பு என்பது வெளியில் இருந்து வரக்கூடியது அல்ல. பிறர் தயவில் எமது பாதுகாப்பை நாம் உறுதி செய்ய முடியாது என்பதால் குழல் யதார்த்தத்தைப் புரிந்துகொண்டு ஆய்வுகளுக்கும் டிஜிட்டல் தாக்குபிடிப்புகளுக்கும் முன்னிறுமை அளிக்க வேண்டும். இதை இந்திய இராணுவம் புரிந்து கொண்டு இருக்கிறது என்று ஜெனரல் மனோஜ் பாண்டே மேலும் கூறினார்.

## ஏற்றுமதி, உள்நாட்டு உற்பத்தியை ஊக்குவிக்கும் நிதியறிக்கை

இந்திய மத்திய அரசினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கும் 2023 - 24 காலப்பகுதிக்கான நிதியறிக்கையில் உள்நாட்டு உற்பத்தி வளர்ச்சிக்கும் ஏற்றுமதி வாய்ப்புகளை அதிகரிக்கவுமான பல சிறப்பு அம்சங்கள் உள்ளடக்கப்பட்டிருப்பதாக மத்திய அரசு வெளியிட்டிருக்கும் உத்தியோகபூர்வ செய்திக் குறிப்பில் கூறப்பட்டுள்ளது.

வெளிநாடுகளில் இருந்து இறக்குமதியாகும் தங்கம், வெள்ளி, பிளாட்டினம் என்பவற்றின் மீதான வரி இருபதில் இருந்து 25 சதவீதமாக அதிகரிக்கப்பட்டிருப்பதால் உள்நாட்டு உற்பத்தியில் ஈடுபட்டிருப்போருக்கு இது சாதகமாக அமையும் என்றும் இமிடேஷன் எனப்படும் போலி நகை இறக்குமதி மீதான

தீர்வை ஊத்து சதவீதத்தால் அதிகரிக்கப்பட்டிருப்பது சீனாவில் இருந்து வரும் மலிவான போலி நகைகளின் தொகையை குறைத்து உள்நூத்த தயாரிப்பு அதிகரிக்கும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மீள் உணவு இறக்குமதி மீதான 15 சதவீத வரி ஊத்து சதவீதமாகக் குறைக்கப்பட்டிருப்பது இறால் வளர்ப்புத்துறை வளர்ச்சிக்கு

உதவும் என்றும் வெளிநாட்டு கலப்பு இறப்பர் மீதான இறக்குமதித் தீர்வை பத்தில் இருந்து 25 சதவீதமான அதிகரிக்கப்பட்டிருப்பது உள்நாட்டு இறப்பர் உற்பத்தி மற்றும் விலை என்னவற்றில் அதிகரிப்பைக் காட்டுமெனவும் கூறப்பட்டுள்ளது.

### அஜ்வாத் அல் பாஸி அரபுக் கல்லூரியின் 8ஆவது பட்டமளிப்பு வெள்ளிவிழா

பேருவனை வீசேட நிருபர்

கொழும்பு உம்மு லாவியாவில் இயங்கும் அஜ்வாத் அல் பாஸி அரபுக் கல்லூரியின் எட்டாவது அல் ஆலில் பட்டமளிப்பு விழாவும் 25வது வருட பூர்த்தி வைபவமும் நானை குராயிறுக்கிழமை மு.ப. 8.30 மணிக்கு உம்மு லாவியாவில் மிக விமர்சனமாக நடைபெறும்.



முக்கத்முஷ்ஷாதுலி மௌலவி எம்.இக்ராம் நிலார் (அல்பாஸி) ஆகியோர் விசேட பேச்சாளர்களாக கலந்து கொள்வார். 2020, 2021, 2022 ஆண்டுகளில் பரீட்சை எழுதி சித்தியடைந்த 18 பேருக்கு விழாவில் சான்றிதழ் வழங்கப்படும். கலாபீட விரிவுரையாளர் மௌலவி ரயீஸ்ஸுல் முகத்தமுஷ்ஷாதுலி முஹம்மத் பாஸி (பஹ்ஜி) யினால் எழுதப்பட்ட உம்மு லாவியா மற்றும் அஜ்வாத் அல் பாஸி அரபுக் கல்லூரி வரலாறு தொடர்பான நூல் ஒன்றும் இதன் போது வெளியீட்டு வைக்கப்படும்.

# நாசாவுடன் இணைந்து இஸ்ரோ செயல்பட இணக்கம்

அமெரிக்க நாசாவுக்கு இந்திய விண்வெளி ஆய்வு நிலையமான இஸ்ரோவுக்கும் இடையே ஏற்பட்டுள்ள இணக்கத்தின் அடிப்படையில் விண்வெளியில் இருந்து பூமியின் பல்வேறு வளங்களை ஆய்வு செய்யும் 'நிலார்' என்ற விண்நாணை 2024இல் விண்வெளியில் நிலை நிறுத்துவது என்று தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

உலகின் மேற்பரப்பு, இயற்கை அனர்த்தங்கள், கடல்மட்ட அதிகரிப்பு, பனித் தட்டுகள் என்பவற்றை இந்த ரடார் ஆராயும். அமெரிக்க பாதுகாப்பு ஆலோசகர் ஜேக் கல்விவன் இந்திய பாதுகாப்பு ஆலோசகர் அஜித் டோவல் சந்திப்பு கடந்த வாரம் வெளிநாட்டில் நிகழ்ந்த பின்னர் அமெரிக்க பிரதி பாதுகாப்பு

செயலர் கெத்லீன் ஹிக்கை டோவல் சந்தித்தார். அமெரிக்க பாதுகாப்பு நினைக்களம், அமெரிக்காவுடன் இணைந்து இந்திய பலதிறங்களில் புரிந்துடன் பணியாற்ற முன்வந்திருப்பதை வழங்கிவதுவல் மிக்கதாகக் கருது வதாகவும், அமெரிக்கா தற்போது நடைமுறைப்படுத்தும் தேசிய பாது

காப்பு மூலோபாயங்களில் இந்தியா பங்களிப்பு செய்ததாகவும் இச்சந்திப்பின் பின்னர் கருத்து வெளியிட பெண்டுகள் பேச்சாளர் எரிக்க பாறோன் குறிப்பிட்டார். இந்நோ பசுமிக் பிராந்திய செயற்பாடுகளில் கொள்ளை ரீதியாகவும் மற்றும் இணைந்தும் செயல்படுவது, பாதுகாப்பு தொழில்நுறை ஒத்து

ழைப்பு என்பவற்றில் இருதரப்பு பங்களிப்புக்கு முக்கியமளித்தல் என்பன இப்பேச்சுவார்த்தையின் போது ஆராயப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஜோகை-ஹம் நரேந்திர மோடியும் கடந்த ஆண்டு சந்தித்தபோது இரு தரப்புக்கும் இடையே மூலோபாய மற்றும் இணைந்தும் செயல்படுவது, தொழில்நுட்ப பங்களிப்பு, பாதுகாப்பு தொழில்நுறை ஒத்துழைப்பு என்பன

வற்றில் மேம்பட்ட மற்றும் விரிவாக செயற்பாடுகளில் உடன்பாடு ஏற்பட்டது. இதே சமயம் பாதுகாப்பு விவகாரங்களில் ரயீஸ்ஸுல் முகத்தமுஷ்ஷாதுலி முஹம்மத் பாஸி (பஹ்ஜி) யினால் எழுதப்பட்ட உம்மு லாவியா மற்றும் அஜ்வாத் அல் பாஸி அரபுக் கல்லூரி வரலாறு தொடர்பான நூல் ஒன்றும் இதன் போது வெளியீட்டு வைக்கப்படும்.

முதல் முறையாக இலங்கையில்

# Assemble செய்யப்படும் Hyundai Grand i10 மோட்டார் வாகனம் அறிமுகமாகிறது

மோட்டார் காரின் அறிமுக விழாவானது, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க அவர்களின் தலைமையில் Colombo City Centre வளாகத்தில் மிகவும் கோலாகலமாக நடைபெற்றது. கைத்தொழில் அமைச்சர் கலாநிதி ரமேஷ் பத்திரன, இலங்கைக்கான கொரியக் குடியரசின் தூதர் மாண்புமிகு சந்துஷ் லூன்ஜின் ஹியோங்; இந்த நிகழ்வில் பங்கேற்றனர். புதிய Hyundai Grand i10 மோட்டார் வாகனத்தின் கவர்ச்சிகரமான நிறைவு, மேம்படுத்தப்பட்ட தொழில்நுட்பம் மற்றும் நவீன சிறப்பம்சங்களுடன் மிகவும் இலகுவாக பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய வாய்ப்பு தொடர்பாக வருகைத்தந்தைகளின் கவனம் ஈர்க்கப்பட்டது. இலங்கை Abans Auto நிறுவனம் மற்றும் கொரியாவின் Hyundai Motor நிறுவனங்களுக்கு இடையிலான கூட்டணியில் உலகின் முன்னணி உதிரிப்பாகங்கள் மற்றும் தொழில்நுட்ப பங்களிகளின் பங்களிப்பில் சிறந்த உபகரண விநியோக யாளர்களிடமிருந்து தேவையான சகல உபகரணங்களையும் பெற்றுக்கொள்வதன் மூலம் இத்தயாரிப்பு இலங்கை ஆட்டோமொபைல் பொறியியல் துறையில் புரட்சிகரமான மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும் என்பதில் எந்த மாற்று கருத்தும் இல்லை. சீதுவை, பிரதேசத்தில் நிறுவப்பட்டுள்ள வாகன



assemble வசதிகளைக் கொண்ட தொழிற்சாலையில் Hyundai Grand i10 மோட்டார் காரை assemble செய்வதில் உதிரிப்பாகங்கள் மற்றும் தொழில்நுட்ப பங்களிகளின் பங்களிப்பில் சிறந்த உபகரண விநியோக யாளர்களிடமிருந்து தேவையான சகல உபகரணங்களையும் பெற்றுக்கொள்வதன் மூலம் இத்தயாரிப்பு இலங்கை ஆட்டோமொபைல் பொறியியல் துறையில் புரட்சிகரமான மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும் என்பதில் எந்த மாற்று கருத்தும் இல்லை. சீதுவை, பிரதேசத்தில் நிறுவப்பட்டுள்ள வாகன

Abans Auto நிறுவனம் மற்றும் கொரியாவின் Hyundai Motor ஆகிய நிறுவனங்களுக்கு இடையிலான ஒப்பந்தத்தின் அடிப்படையில் Hyundai மோட்டார் வாகனம் இலங்கையில் assemble செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு உள்ளது. சர்வதேச வாகன உற்பத்தியாளர் ஒருவர் இலங்கையில் வர்த்தக நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் இரண்டாவது முறை இதுவாகும். இத்திட்டமானது உலகின் முன்னோட்டி மிகப்பெரிய வாகன உற்பத்தியாளராக கருதப்படும் Hyundai நிறுவனத்துடன் நேரடி தொழில்நுட்ப பங்களிப்புடன் இது மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

இந்த திட்டத்தின் மூலம் தொழில்நுட்ப பரிமாற்றம் மற்றும் மனித வள மேம்பாட்டில் ஒரு முக்கிய படிமுறையை தொடர்வதற்கான வாய்ப்பு உள்ளது. இதன் மூலம், சர்வதேச உதிரிப்பாக உற்பத்தியாளர்களுக்கு உள்நாட்டு உற்பத்தியாளர்களுடன் இணைந்து Hyundai தரநிலைகளுக்கு அமைவாக உற்பத்தி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள முடியும்.



## எயார்டெல் அறிமுகம் செய்யும் Freedom Plus

தனது வாடிக்கையாளர்களுக்கு பணத்திற்கான பெறுமதியை தொடர்ந்து வழங்குவோம் என்ற அதன் வாக்குறுதியை நிறைவேற்றும் வகையில், Airtel Sri Lanka, இலங்கை இளைஞர்களுடைய மிகவும் பிரபலமான 6 சமூக ஊடக வலையமைப்புகளுக்கு அதிக பெறுமதி, சுதந்திரம் மற்றும் வரையறை யற்ற அணுகலை வழங்கும் அதன் சமீபத்திய முற்கொடுப்பான Unlimited Freedom Packs-ஐ அறிமுகப்படுத்துகிறது.



நெட்வொர்க்குகளுக்கு 50 SMS-களை உட்பட எயார்டெல் பிரபலமான Freedom Package-களின் அனைத்து சலுகைகளுடன் இந்த Package அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இது குறித்து கருத்து தெரிவித்த Airtel Sri Lanka-வின் முகாமையாளர்/பிரதம நிறைவேற்ற அதிகாரி அஷிஷ் சந்திரா, "எங்கள் பாவனையாளர்களுக்கு பணத்திற்கு அதிக மதிப்பை வழங்குவதற்கான புத்தாக்கமான வழிகளைக் கண்டறிய எயார்டெல் குழு தொடர்ந்து கடினமாக உழைத்து வருகிறது. எங்களின் ௬.888 Freedom Plus Package-ஐ அறிமுகப்படுத்துவதும், சமூக ஊடக வலையமைப்புகளுக்கான பரந்த அணுகலை செயல்படுத்துவதும் எங்கள் மதிப்பு அடிப்படையிலான, வாடிக்கையாளர்களை மையமாக்கக் கொண்ட அணுகுமுறைக்கு மற்றொரு வலுவான சான்றாகும்." என தெரிவித்தார்.

## Pay&Go உடன் கைகோர்க்கும் HNB



இலங்கையில் மிகப் பெரிய தனியார் துறை வங்கிகளில் ஒன்றான HNB PLC, MegaPay (Pvt) Ltd உடனான கூட்டணியை மேலும் வலுப்படுத்துவதும் வகையில் சிறிய மற்றும் நடுத்தர நிறுவனங்களுக்கு (SMEs) அணுகக்கூடிய மற்றும் மலிவு அட்டை கொடுப்ப வற்ற ஏற்படுத்திவரும் அறிமுகப்படுத்தும் இலங்கையில் முன்னணி டிஜிட்டல் கொடுப்பவரின் வடிவம் குவரான Pay&Go உடன் இணைந்துள்ளது.

மற்றும் QR பரிவர்த்தனைகள் ஆகிய இரண்டையும் பயன்படுத்தி விரிவு படுத்துவதற்கு முன்கூட்டியே POS அமைப்புடன் வசதியளிக்கப்படும். இந்த நிகழ்வின் போது HNB கார்ட் பிரிவின் பிரதானி கௌதமி நிரஞ்சன் மற்றும் MegaPay (Pvt) Ltd இன் பொதுப் பணிப்பாளர் வர்தன் அல் லிபெக்யான் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். "SMEக்கள் இலங்கைப் பொருளாதாரத்தின் முக்கிய உந்துசக்தியாக இருக்கின்றன. மொத்த வேலை வாய்ப்பில் 45% மற்றும் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் அரைவாசிக்கும் அதிகமாகும். முன்னோடியில்லாத பொருளாதார நெருக்கடியை எதிர்கொள்வதில், தற்போதைய டிஜிட்டல் உலகில் போட்டிடுவதற்கு தங்களை மாற்றிக் கொள்வதற்காக விலைமதிப்பற்ற நிறுவனங்களுக்கு தொழில்நுட்பம், கருவிகள் மற்றும் நிபுணத்துவம் ஆகியவற்றை வழங்குவது உறுதியான காரணிகளில் ஒன்றாக உள்ளது. Pay&Go உடனான எமது கூட்டணியை மூலமாக, இலங்கையில் SMEகளை தொழில்நுட்ப ரீதியாக வலுப்படுத்துவதற்கான இந்த முக்கிய யோசனையில் மற்றொரு முக்கிய முன்னேற்றத்தை பிரதிபலிக்கிறது." என HNB கார்ட் பிரிவின் பிரதானி கௌதமி நிரஞ்சன் தெரிவித்தார்.

## இலங்கையில் IATF 16949 சான்றிதழ் வென்ற முதலாவது டயர் உற்பத்தியாளர்கள் சியெட்

சியெட் களனி ஹோட்டிங்ஸ் லின் மூன்று உற்பத்தி வளாகங்களுக்கு IATF 16949 தரச் சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டுள்ளது. சியெட்டின் உற்பத்திகள் பிரதிநிதியாகமான அதி உயர் தரத்தைக் கொண்டுள்ளன என்பதையும், அதன் விநியோகத் தொடர் ஆற்றல் மிக்கதாக உள்ளது என்பதையும் உறுதி செய்யும் வகையில் இது அமைந்துள்ளது. இந்த சர்வதேச கீர்த்தி மிக்க தரச்சான்றிதழை வென்ற இலங்கையின் முதலாவது டயர் உற்பத்தி நிறுவனம் என்ற பெருமையும் இதன் மூலம் கிடைத்துள்ளது.



சியெட் களனி இன்டர்நேஷனல் டயர் (தனியார்) வரையறுக்கப்பட்ட நிறுவனம், சியெட் களனி ரேடியல்ஸ் (தனியார்) வரையறுக்கப்பட்ட நிறுவனம், அலோலியேட்டட் சியெட் (தனியார்) வரையறுக்கப்பட்ட நிறுவனம் ஆகிய உற்பத்தி வளாகங்களுக்கு கிடைத்துள்ள இந்த சான்றிதழில் சியெட் களனி தலைமையகம் சியெட் சுருணு இந்தியா என்பன இந்த உற்பத்தி வளாகங்களுக்கு ஆதரவு வழங்கும் இடங்களாகவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன.

International Automotive Task Force (IATF), ஆல் வழங்கப்படும் ஐயுவூ 16949 சான்றிதழானது தன் விச்சையான ஒரு தர முகாமைத்துவ சான்றிதழாகும். அதி உயர் உற்பத்தி தரத்துக்கு தேவையான தகுதிகளை சியெட் நிறுவனம் கொண்டுள்ளது என்பதை இது உறுதி செய்கின்றது. குறைகளைக் கண்டறிவதற்கான தொடர் செயற்பாட்டு முன்னேற்றத்தில் கவனம் செலுத்தல், விநியோகத் தொடரில் மாறுபாடு மற்றும் விவர விவரம் என்பவற்றைக் குறைந்த விலை கவனம் செலுத்தல் என்பனவும் இது அமைந்துள்ளது.

இது அமைந்துள்ள வாகனங்களுக்கான உற்பத்திகள் மற்றும் சேவைப்பிரிவு நிறுவனங்களுக்கான இந்த சான்றிதழ், ஒரு நிறுவனம் அதன் வாடிக்கையாளர்கள் மற்றும் பங்குதாரர்கள் ஆகியோரின் எதிர்பார்ப்பில் கவனம் செலுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தையும் வலியுறுத்துகின்றது. இந்த தரச் சான்றிதழ்க்கான தகுதியைப் பெற சியெட் ஸ்ரீலங்கா நிறுவனம் ஐஏடி 9001:2015 மற்றும் ஐயுவூ 16949:2016 ஆகிய தர முகாமைத்துவ பெற்றி முறையின் கீழ் இருக்க வேண்டியதும் அவசியமாகும்.



## ICC மகளிர் T20 உலகக் கிண்ணம் 2023 போட்டிகளில் பங்குபற்றும் இலங்கை மகளிர் கிரிக்கட் அணியினருக்கான உத்தியோகபூர்வ அனுசரணையாளர்களாக - சைக்கள் பியோர் அகர்பத்தி

சைக்கள் பியோர் அகர்பத்தி தென் ஆபிரிக்காவில் இடம்பெறவுக்கும் ICC மகளிர் T20 உலகக் கிண்ணம் 2023 போட்டிகளில் பங்குபற்றும் இலங்கை கிரிக்கட் அணியினருக்கான உத்தியோகபூர்வ அனுசரணையாளர்கள் என தங்களை அறிவித்தது. கொழும்பில் இன்று நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் மாநாட்டில் இலங்கை கிரிக்கட் அணியின் உதவிச் செயலாளர் திரு.கிரிஷ்நாத் கபுவத்த, இலங்கை மகளிர் கிரிக்கட் அணியின்

தலைவர் சாமரி அகர்பத்தி மற்றும் அவரது அணி அங்கத்தினர்கள் மற்றும் அர்ஜூன் ரங்கா - முகாமைத்துவ பணிப்பாளர் சைக்கள் பியோர் அகர்பத்தி ஆகியோரும் கலந்துகொண்டனர். இலங்கை மகளிர் அணியினரின் உத்தியோகபூர்வ அனுசரணையாளர்கள் என்ற வகையில் Cycle Pure வர்த்தகக் குறியீடு இலங்கை அணியினரின் ஜேர்சியின் வலது கையில் பொறிக்கப்பட்டிருக்கும்.

மைத்துவப் பணிப்பாளர் அர்ஜூன் ரங்கா ஊடகவியலாளர் மாநாட்டின் போது கருத்து தெரிவிக்கையில், "வளர்ச்சியின் சக்தி மூலமாக மகளிர் விளங்குவதால் ஒரு வர்த்தக நாமமாக பெண்களை வலுப்படுத்தும் செயற்பாடுகளுக்கு நாம் எப்போதும் முதலிடம் வழங்குகின்றோம். எமது வர்த்தகநாமம் எப்போதும்; நம்பிக்கையை குறிக்கிறது. அந்த வகையில் இலங்கையிலும் குடும்பங்களினிடையே 'Prayer for Hope' எனும்

செய்தியை பரப்புவதை நோக்கமாகக் கொண்டு எமது இருப்பு அமைந்துள்ளது. இலங்கை மகளிர் கிரிக்கட் அணியினருடனான இந்த கூட்டணியின் மூலம் ஒற்றுமை, பிரார்த்தனை மற்றும் நம்பிக்கை என்ற செய்தியினை நாட்டை சர்வதேச மையங்களில் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் மகளிர் அணிக்கு மட்டுமல்லாது நாட்டின் அனைவரின் மத்தியிலும் பரப்புவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளோம்." எனத் தெரிவித்தார்.

## பிளாஸ்டிக் அகற்றல் மற்றும் சேகரித்தல் முயற்சிகளில் பாடசாலைகளுக்கு ஆதரவளிக்கும் Eco Spindles

Eco Spindles Pvt Ltd, நாட்டின் மிகப் பெரும் பிளாஸ்டிக் மீள்பயன்பாட்டு நிறுவனம் என்பதோடு, BPLP Holdings PLC நிறுவனத்திற்கு உரித்தான துணை நிறுவனமுமாகும். இந்நிறுவனம் நாட்டிலும் அதைச் சூழ்ந்துள்ள பகுதிகளிலும் காணப்படும் பிளாஸ்டிக் குகளை உரிய முறையில் அகற்றுதல் மற்றும் சேகரித்தல் தொடர்பான பணிகளுக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கி வருகின்றது. இதற்காக Eco Spindles நிறுவனம், பல்வேறு பிளாஸ்டிக் சேகரிப்பு முறைகளைப் பயன்படுத்துகிறது. குறிப்பாக கழிவு பிளாஸ்டிக் சேகரிப்பு தொட்டிகள், கழிவு பிளாஸ்டிக் சேகரிப்பாளர்கள், பொருட்கள் மீட்டிங் வசதிகள் (MRFs) தொடர்பில் முதலீடு செய்யும் பெருநிறுவன கூட்டணிகளுடன் இணைந்து அது பணி யாற்றுகிறது. இந்த முறைகள் மூலம்,



பிளாஸ்டிக்குகளை முறையாக அகற்றுவதற்கான முறைகள் தொடர்பில் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதற்காக, நிறுவனம் பல்வேறு திட்டங்களுக்கு ஆதரவளிக்கிறது. இந்நிறுவனம், நாடு முழுவதிலும் உள்ள பாடசாலைகளில், முறையாக பிளாஸ்டிக் அகற்றுவது குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவது தொடர்பான திட்டங்களை ஏற்பாடு செய்வதற்கு பெரிதளவில் உதவுகிறது.

அந்த வகையில் இதுவரை, நாடு முழு வதும் உள்ள 100 இற்கும் மேற்பட்ட பாடசாலைகள், Eco Spindles மூலம் தங்களது சொந்த முயற்சித் திட்டங்களை முன்னெடுத்து, இவ்வியத்தை மேற்கொண்டு வருகின்றன. அந்த கமைய, பிளாஸ்டிக் முறையாக அப்புறப்படுத்துதல் மற்றும் சேகரித்தல் போன்ற நடவடிக்கைகளை முன்னெடுப்பதற்காக தெல்கலை ஆரம்பப் பாடசாலை மாணவர்கள் ஏற்பாடு செய்த தமது ஆக்கபூர்வமான சொந்த திட்டமான 'போத்தல் பெஞ்சோ' திட்டம் அண்மையில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. பிளாஸ்டிக்கை உரிய முறையில் சேகரித்தல், அப்புறப்படுத்தல், மீள்சுழற்சி செய்தல் ஆகியவற்றின் முக்கியத்துவத்தை சித்தரிக்கும் ஊர்வலத்தை மாணவர்கள் இதற்காக ஏற்பாடு செய்திருந்தனர்.



இலங்கை காப்புறுதிக் கூட்டுதலாணம் (SLIC) இலங்கை சந்தைப்படுத்தல் நிறுவனத்துடன் (SLIM) புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தை கையொப்பமிட்டது. கிளை முகாமையாளர்களின் திறன் மேம்பாட்டிற்காக 'விற்பனை முகாமைத்துவத்தில் சான்றிதழ்' எனும் விசேட பாடத்திட்டத்தை வழங்கும் நோக்குடன் இந்த ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப்பட்டது. புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடும் நிகழ்வு இலங்கை காப்புறுதியின் தலைமை அலுவலகத்தில் இடம்பெற்றது.